3 СЕМЕСТР ИЗУЧЕНИЯ ФИЗИКИ
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Основная литература для 3-го семестра

(см. раздел «Рекомендуемая литература)
1. Зисман Г.А., Тодес О.М. «Курс общей физики», т.3.

2. Савельев И.В. «Курс общей физики», т.3

3. Трофимов Т.И. Курс физики, 2003 г.

Дополнительная литература
(см. раздел Конспекты лекций«)
4. «Волновая оптика» 
5. «Квантовая физика» 
(Абонемент во время сессии)

6. Пособие по физике для самостоятельной работы студентов-заочников «Оптика» 

7. Примеры решения задач «Оптика».
(см. раздел «Примеры решения задач)
8. . Примеры решения задач «Волновая и квантовая оптика»
ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ МАТЕРИАЛ
Интерференция света
Электромагнитная природа света, характеристики световой волны (скорость, коэффициент преломления, интенсивность). Интерференция света. Наложе​ние двух волн, результирующая амплитуда и интенсивность, разность фаз, когерен​тные и некоге​рентные волны. Оп​тическая длина пути и оптическая разность хода, условие интерференционных максимумов и минимумов интенсив​ности света. (§1.1, 2.1; доп.лит. 4)

Метод наблюдения интерференции. Положение максимумов и минимумов интенсивности при ин​терференции от двух линейных параллельных когерентных источни​ков. Понятие об интерфе​ренции света в тонкой пленке, кольца Ньютона (без вывода). (§2.2, 2.3; доп.лит. 4)

Дифракция света
Дифракция света. Принцип Гюй​генса-Френеля. Понятие о методе зон Френеля. Примеры применения метода зон Френеля. Дифракция на щели, условия для максимума и минимума (без вывода). Дифракционная решетка, условия максимумов. (§3.1- 3.4; доп.лит. 4)

Поляризация света
Естественный и поляризованный свет. Поляризатор. Закон Малюса. (§1.2 -1.5; доп.лит. 4)

Тепловое излучение и его характеристики
Равновесное и неравновесное излучение. Излучательность (энергетическая светимость), спектральная плотность излучательности (испускательная способ​ность), поглощательная способность. Абсолютно черное тело. Закон Кирхгофа. Зависимость спектральной плотности излуча​тельности абсолютно черного тела от длины волны и температуры. Закон Стефана-Больцмана. Закон (смещения) Вина. Квантовая гипотеза Планка. (§1.1; доп.лит. 5)

Фотоэффект
Внешний фотоэффект. Схема для исследования внешнего фотоэффекта. Вольтамперная характеристика фотоэффекта. Уравнение Эйнштейна. “Красная граница” фотоэффекта. (§1.2; доп.лит. 5)

Понятие об эффекте Комптона. Взаимодейст​вие фотона со свободным электроном. Изменение длины волны падающего фотона (без вывода). Фотоны и их свойства (энергия, масса, импульс, длина волны). (§1.3,1.4 ; доп.лит. 5)

Элементы теории относительности
Преобразования Галилея. Механический принцип относительности.

Постулаты специальной теории относительности. Преобразования Лоренца, следствия из них: относительность длин и промежутков времени, релятивистский закон сложения скоростей. (§24,25; доп.лит. 6)

Масса и импульс, основной закон релятивистской динамики (второй закон Ньютона в релятивистской динамике). Взаимосвязь энергии и массы. Энергия покоя, кинетическая энергия. Связь между энергией и импульсом частицы. Связь между энергией и импульсом частицы, масса которой равна нулю. (§26; доп.лит. 6)

Элементы квантовой механики 
Гипотеза и формула де Бройля. Экспериментальные подтверждения волновых свойств вещества (дифракция электронов). (§2.1; доп.лит. 5)

Соотношение неопределенностей. Соотношение неопределенностей как проявление корпускулярно-волнового дуализма. (§2.2; доп.лит. 5)

Уравнение Шредингера для стационарных состояний (без вывода). Волновая функция и ее статистический смысл. Квантование энергии. Свойства волновой функции. Условия нормировки. (§2.3,2.4; доп.лит. 5)

Частица в бесконечно глубокой прямоугольной потенциальной яме. Квантование энергии для частицы в бесконечно глубокой прямоугольной потенциальной яме. (§2.5; доп.лит. 5)

Понятие о туннельном эффекте (его качественное объяснение; без вывода). (§2.6; доп.лит. 5)

Квантовый линейный гармонический осциллятор. (§2.7; доп.лит. 5)

Уравнение Шредингера для водородоподобного атома. Энергия и главное квантовое число, орбитальный момент импульса и орбитальное квантовое число, проекция орбитального момента импульса и магнитное квантовое число. (§2.8; доп.лит. 5)

Энергетические уровни и спектр излучения атома водорода. Обобщенная формула Бальмера. (§2.9; доп.лит. 5)

Спин электрона. Спиновое квантовое число. Фермионы и бозоны. Принцип Паули. (§2.10,2.11; доп.лит. 5)

Характеристики состояния электрона в атоме (набор четырех квантовых чисел). Распределение электронов в атоме по состояниям (без вывода). Периодическая система элементов Д.И. Менделеева. (§2.12; доп.лит. 5)

Элементы физики твердого тела 
Кристаллические тела, различие свойств кристаллических и аморфных тел (температура плавления, анизотропия физических свойств). Идеальный кристалл, кристаллическая структура. Кристаллическая решетка, элементарная ячейка (примитивная ячейка как простейший элемент, отражающий симметрию кристаллической структуры). (основ.лит. 1-3)

Понятие о дефектах кристаллической решетки. Понятие о фононах. (основ.лит. 1-3)

Образование энергетических зон (на примере кристалла Na). (основ.лит. 1-3)

Заполнение электронами зон в металлах, диэлектриках и полупроводниках. (основ.лит. 1-3)

Число свободных электронов и уровень Ферми в металле, средняя энергия свободных электронов в металле (без вывода). (основ.лит. 1-3)

Собственные и примесные полупроводники. Донорные и акцепторные примеси. (Структурные и зонные схемы при Т = 0 К и Т 0 К). (основ.лит. 1-3)

Концентрация электронов и дырок в собственных полупроводниках (без вывода); концентрация электронов и дырок в примесных полупроводниках (без вывода). (основ.лит. 1-3)

Электропроводность металлов, ее зависимость от температуры. (основ.лит. 1-3)

Электропроводность полупроводников, ее зависимость от температуры (графики зависимости = f(T); n = f(1/Т)). (основ.лит. 3)

