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Семинар №3
Принципы менеджмента
Общие, частные и организационно-распорядительные принципы

Первая классификация принципов управления организацией проводит разделение по трем группам:

· общие принципы менеджмента

· частные принципы менеджмента

· организационно-распорядительные  (принципы администрирования).

Общие принципы менеджмента представляют важнейшие (стратегические) требования, соблюдение которых обязательно для любых систем управления и организаций:

1. системность,

2. объективность,

3. последовательность,

4. принцип ведущего звена,

5. дополнительность,

6. вероятность

7. эволюционизм,

8. саморегулирование,

9. принцип обратной связи.
Частные принципы менеджмента важнейшие требования, которые применяются при анализе и управлении определенными организациями или сферами деятельности. Соблюдение этих принципов позволяет регулировать отдельные управленческие процессы и стороны управления с учетом специфики и характера деятельности организации, отраслевой специализации.
1. принципы, изложенные в законодательных актах,

2. принципы управления отдельными организационными структурами,

3. принципы управления в конкретной сфере жизнедеятельности общества ( принцип уважения и доверия к человеку, принцип целостного взгляда на человека, принцип сотрудничества в управлении, принцип социальной справедливости, принцип индивидуального подхода, принцип обогащения работы сотрудников, принцип личного стимулирования, принцип единого статуса, принцип консенсуса, принцип участия в управлении и делегирования полномочий, принцип целевой гармонизации, принцип горизонтальных связей, принцип автономизации управления, принцип постоянного обновления, принципы Д. Карнеги, 12 принципов производительности труда Г. Эмерсона,  принципы маркетинговой деятельности Ф. Котлер,..
Организационно-распорядительные  принципы представляют важнейшие требования , которые обеспечивают эффективность административно-распорядительной деятельности. Были сформулированы Файолем.
1. разделение труда,

2. власть и ответственность,

3. дисциплина,

4. единоначалие,

5. единство руководства,

6. подчинение частных интересов общим,

7. вознаграждение,

8. порядок,

9. скалярная цепь,

10. корпоративный дух,

11. инициатива,

12. централизация,

Принципы формирования и рационализации оргструктур и оргпроцессов

Разделение принципов идет на четыре группы:

· общие принципы формирования оргструктур,

· общие принципы формирования оргпроцессов,

· принципы рационализации оргструктур,

· принципы рационализации оргпроцессов.

Особенностью является то, что иногда трудно отнести принцип к той или иной группе, т.к. некоторые из них начинают реализовываться при проектировании и формировании оргструктур и оргпроцессов,  а продолжают  -  при их функционировании и развитии. Но эти принципы подразделяются по  уровню  абстракции. Сущность и приоритетная область проявления общих принципов оргструктур организации и оргпроцессов следующие:

1. системный принцип при формировании, функционировании и развитии любых объектов (систем),

2. принцип слабого звена (следствие закона наименьших, в соответствии с которым структурная устойчивость целого определяется наименьшей его частичной устойчивостью),
3. принцип непрерывности (организация рассматривается как находящаяся в непрерывном изменении,  в ней нет ничего постоянного, вся суть ее изменений, действия и противодействия),

4. принцип цепной связи,

5. принцип ориентации любой деятельности на потребителя (маркетинговый подход),

6. принцип стандартизации любых объектов,

7. принцип автоматизации производства и управления,

8. принцип глобализации развития систем.

Структурные принципы, принципы процесса и конечного результата

Структурные принципы (разделение труда, единство цели и руководства, соотношение централизации и децентрализации, власть и ответственность) обеспечивают четкое взаимодействие между общими целями и задачами,  с одной стороны, и  их разделение на более частные и мелкие – с другой, способствуя правильному подбору и назначению руководителей подразделений, закреплению за ними соответствующих полномочий и ответственности, а также объединению подразделений цепью целевых команд.

Принципы процесса (справедливость, дисциплина, вознаграждение персонала, корпоративный дух, единство команд, подчинение главному интересу) предопределяет характер и содержание деятельности руководителей, их взаимоотношения с подчиненными, особенно это относится к принципам справедливости и вознаграждения персонала. Принцип дисциплины обуславливает установление стабильных отношений между организацией и различными группами сотрудников. При нарушении дисциплины вступают определенные санкции. 
Принципы конечного результата (порядок, стабильность, инициатива) определяют оптимальные характеристики организации.

Принципы исследования организационных структур

Принципы ориентированы на иссле​дование и анализ организационных структур и организационных структур управления, что позволило выделить:
· принцип целостности, который заключается в выделении объ​екта исследования целостным образованием, т.е. отграничении его от других явлений, от среды. Это можно сделать только посредством определения и оценки отличительных свойств явления и сравнения этих свойств со свойствами его элементов;

принцип совместимости элементов целого, который предпола​гает, что целое только тогда может существовать в качестве целого, когда совместимы между собой составляющие его элементы. 
· принцип функционально-структурного строения целого, кото​рый заключается в том, что при исследовании систем управления необходимо анализировать, и определять функциональное строение системы, т. е. видеть не только элементы и их связи, но и функцио​нальное содержание каждого из элементов;

· принцип развития, который предполагает, что любая система управления, которая является объектом исследования, находится на определенном уровне и этапе развития, а вес ее характеристики находится на определенном и этапе развития, а все ее характеристики определяются  особенностями уровня и этапа развития;

· принцип лабильности функций, который предполагает, что нельзя исключать возможность изменения общих функций, приоб​ретения новых функций целостности при относительной стабильности внутреннего состава и структуры;

· принцип функциональной совместимости, который предполагает, что в системе управления могут быть функции полифункционального назначения, т. е. соединенные по определенному признаку для получения какого-либо специального эффекта, однако совмес​тность функций определяется не только ее содержанием, но и целя​ми управления и совместимостью исполнителей;

· принцип итеративности (повторения), который предполагает, что любые оргструктура и процесс являются результатом определен​ной деятельности, предполагающей определенную последователь​ность операции, использования методов, оценки результатов предва​рительных, промежуточных и конечных;

· принцип вероятностных оценок, который предполагает, что многие связи и отношения в организации имеют объективно вероят​ностный характер, поэтому процесс управления должен быть ориен​тирован на вероятностные оценки

Принцип управления организацией

Принципы статической и динамической организации. Организация как любая материальная система проходит все этапы жизненного цикла или часть их. Этапы можно объединить в две группы: стати​ческую и динамическую. Первой группе соответствует статическая организация. В такой организации внутренние и внешние отноше​ния рассматриваются в отрыве от их развития. Организацию, нахо​дящуюся в динамической группе жизненного цикла, называют ди​намической. В такой организации преобладают координирующие действия.
Принципы приоритета:
· принцип приоритета цели: в системе (цель — задача — функ​ция) наивысший приоритет имеет цель, затем задача и далее функ​ция (конкретная работа);

· принцип приоритета функций над структурой при создании организаций: для конкретного набора функций создастся набор структурных единиц. Если невозможно сформировать набор струк​турных единиц, адекватных набору функций, то вновь рассматрива​ются варианты по принципу приоритета цели;

· принцип приоритета структур над функциями в действующих организациях: в реально действующих организациях со временем от​лаживаются взаимосвязи между элементами структуры, лишние по​степенно отмирают, а недостающие постепенно появляются:

· принцип приоритета субъекта управления над объектом при создании структурного подразделения (звена): при создании органи​зации собственник или учредители должны подбирать «под себя» персонал, выпускаемую продукцию, местоположение организации;

· принцип приоритета объекта управления над субъектом для действующих организаций: руководители и главные специалисты ор​ганизации должны подбираться иол конкретные структурные под​разделения с учетом их совместимости.

Принципы соответствия:
· принцип соответствия между поставленными целями и выделенными ресурсами: каждой цели должен соответствовать набор материальных, финансовых и кадровых ресурсов, призванных обеспе​чим, выполнение набора задач;

· принцип соответствия распорядительности и подчинения: у каждого работника должен быть один линейный руководитель и любое  количество функциональных;

· принцип соответствия эффективности производства и эконо​мичности: для каждой организации должно быть найдено соответст​вие между эффективностью и затратами:

· принцип оптимального сочетания централизации и децентрализации производства и управления: как показывает практика, очень маленькие и очень большие организации работают менее эффектив​но, чем их промежуточные по размеру аналоги;

· принцип прямоточности: производственные и информацион​ные процессы должны идти по кратчайшему пути с минимальным количеством вспомогательных операций;

· принцип ритмичности: производственные и информационные процессы должны идти равномерно по заранее заданным временным интервалам;

· принцип пропорциональности: производственные и информа​ционные процессы должны идти по графику, чтобы не было просто​ев и затоваривания;

· принцип синхронизации (системный принцип): среди произ​водственных и информационных процессов необходимо выделить постоянный или временный центр синхронизации, под который должна подстраиваться работа других подразделений.

Принципы формирования процесса организации. Процесс органи​зации отражает количественные и качественные изменения объекта управления во всех его фазах, этапах и стадиях. Процесс организа​ции состоит из следующих этапов: цель — ситуация — проблема — решение. Каждый этап состоит из набора процедур и операций. На​бор процедур для всех этапов одинаков и включает: разработку, со​гласование, утверждение, организацию и принятие решений. Каж​дая процедура включает следующий набор операций: определение, формулировка, разработка альтернатив, накопление, хранение, об​работка, анализ, оценка, разработка средств реализации и др.
Принципы формирования процесса организации можно сфор​мировать следующим образом:
· процесс должен быть направлен на достижение целей, а не на устранение возмущающих воздействий;

· при выявлении проблемы необходимо учитывать как можно больше управляемых и неуправляемых факторов, влияющих на про​цесс;

· следует максимально сокращать влияние субъективною факто​ра на процесс;

· процесс должен обеспечиваться оптимальной информационной  средой;

· процедуры и операции каждого этапа процесса должны быть обоснованны (согласованы, утверждены и т. д.);

· обеспечение соответствия свойств процесса техническим и ор​ганизационным ресурсам и организации.

Принципы рационализации деятельности организации. В любой организации постоянно происходят различного рода изменения. Изменения — это объективный процесс и регулируется законом единства анализа и синтеза. Принципы рационализации формиру​ют механизм таких преобразований. Этот механизм включает техно​логию мыслительных аспектов деятельности человека, технологию консультационной деятельности, социологическую и психологиче​скую палитры восприятия перемен организацией, самоорганизацию работников в форме кружков качества и т. д.
Существует три типа организации мыслительной деятельности человека: рационализм, иррационализм и сенсуализм. Каждый из них имеет глубокие исторические корни и накладывает существен​ный отпечаток на реализацию изменений в организации.
· Рационализм — усовершенствование, формирование более це​лесообразной организации чего-либо.

· Иррационализм — это познание реальности через аспекты ду​ховной жизни человека: волю (волюнтаризм), интуицию, инстинкт, озарение.

· Сенсуализм — это познание реальности только через воспри​ятие, чувство, ощущение (сенсорика).

Результативность организационной системы характеризуется действенностью и экономичностью затрат, прибыльностью, качест​вом трудовой жизни и внедрением новшеств.
Принципы организационного аудита. Организационный аудит представляет собой контроль функционирования процессов управ​ления или реорганизации предприятия на основе принятых норм, законов и принципов организации. Наиболее важные принципы организационного аудита следующие:
· принцип выделения главного;

· принцип соответствия;

· принцип энциклопедичности;

· принцип полноты,

· принцип системности;

· принцип централизации учета:

· принцип стандартизации;

· принцип своевременного использования учетных данных;

· принцип эластичности;

· принцип планирования;

· принцип координации:

· принцип включения.

Принципы управления социальной теории


Принцип единоначалия, который означает, что во-первых, только одно лицо в организации (подразделении) несет всю полноту ответственности за результаты деятельности и социальных процессов, происходящих в организации; во-вторых, каждый подчиненный получает указание лишь от од​ного начальника, которому непосредственно подчинен.

Принцип максимального делегирования полномочий в организации.
В результате применения этого принципа в управлении организацией
формируется многоуровневая иерархическая структура организации
по скалярному принципу,  а также тип координации, получивший название " координация средствами иерархии". 
Принцип минимизации затрат на координацию определяет логику формирования организационной структуры. С учетом того, что разнообразие существующих организационных структур обусловливается разнообразием типов зависимостей в различных организациях. причем как между подразделениями одной организации, так и между организациями, тип оптимальной организационной структуры опре​деляется доминирующим типом зависимости, а в качестве единого и универсального критерия оптимальности организационной структу​ры выступает минимизация затрат на координацию разнородной деятельности.

Принцип обеспечения согласия предписывает сосредоточить внимание на обеспечении соответствия (согласия) между типом ор​ганизационного контроля (степенью его жесткости и фрагментарно​сти), с одной стороны, и уровнем развития персонала (его готовно​стью к сотрудничеству, достижению общеорганизационных целей, самостоятельной работе, профессионализму, мотивации деятельно​сти) — с другой. Подобное согласие рассматривается как условие эф​фективной деятельности организации и ее выживания.
• Принцип изоморфизма предполагает, что обязательным услови​ем выживания организации, обеспечения эффективности ее деятель​ности и развития является выработка ею организационных форм, изоморфных (подобных, отвечающих ее требованиям) тому фрагмен​ту внешней среды (экологической ниши), с которым она взаимодей​ствует.

• Принцип  равновесия  как  необходимое  условие  выживания функционирующих социальных организаций. В узком смысле рав​новесие в организации является показателем высокого уровня инте​грации внутренней среды организации, сбалансированности разно​направленных усилий ее различных подсистем и элементов, что обеспечивает поддержание целостности системы и синергический эффект. В широком смысле — показателем интеграции элементов внутренней среды организации и соответствия ее строения (способов деятельности) внешней среде. Нарушение равновесия рассматрива​ется как организационная патология, подлежащая устранению.
• Скалярный (ступенчатый) принцип доминирования целого нал частями и элементами. Он проявляется в двух аспектах:
принцип иерархического многоуровневого строения организа​ционной структуры в результате делегирования и распределения властных полномочий и авторитета в административных организа​циях;

способ вертикального разделения управленческого труда в сфе​ре координации разнородной специализированной деятельности, т. е. построения системы координации по иерархическому прин​ципу.

Принципы цели, формы, содержания, взаимосвязи и взаимодействия

Принципы цели приоритетны в организации, что предопределяются ее природой, сущностью и обосновывается преднамеренным и содержательным участием субъекта в процессе управления организацией:

· принцип примата цели предопределяет требование начала управления любой субъективной организации с постановки цели как желаемого, достижимого, необходимого состояния процесса или системы, противостоя таким образом практике волюнтаристских, бесцельных действий;
· принцип дерева цели представляет собой требование обоснова​ния, разработки и представления всей совокупности целей организации в формате создания развернутой программы управления организацией, широко и разнообразно используемой в дальнейшем в построении и осуществлении конкретных процессов и систем;
· принцип целевой адаптации предполагает, что целенаправленная организация формируется, идентифицируется и становится таковой прежде всего в силу строгой приоритетной ориентации всех составляющих ее элементов, связей, конфигураций на поэтапное дости​жение последовательности промежуточных и конечной целей;
· принцип перманентности целеполагания предполагает необходи​мость непрерывного обеспечения возможности корректировки со​держания цели, для чего формируются правила построения и функ​ционирования механизма сопровождения любого процесса оперативным развитием, уточнением и адаптацией разработанного дерева цели, обеспечивающими учет изменяющихся приоритетов и усло​вий их достижения;
· принцип стратегического планирования предполагает необходи​мость предвидения и учета самых отдаленных условий, факторов и последствий развития организации в реальных объективных и субъективных обстоятельствах, что является определяющей, составляющей полного и всестороннего достижения поставленной цели. 
Принцип формы:

· принцип системности,

· принцип толерантности,

· принцип конструктивности,

· принцип иерархичности,

· принцип универсальности.

Принцип содержания:

· принцип главного звена,

· принцип необходимого разнообразия,

· принцип необходимости и достаточности определяет приоритет достижения и сохранения оптимального количества разнообразия составляющих устойчивой организации;
· принцип резервирования и дублирования предполагает, что устой​чивое функционирование и развитие современной организации не​обходимо связано с обеспечением ее самыми разнообразными ре​сурсами, используемыми как в активной, сак и в пассивной форме. Именно формирование ресурсов в виде параллельно дублирующих основные действия процессов или систем и резервов, представляю​щих дополнительно необходимые запасы, представляет собой одно из важнейших условий стабильности организации;
· принцип единства формы и содержания предполагает необходи​мость организационного обеспечения оптимального сочетания вы​бора, адаптации и применения тех  или иных форм приобретения, накопления, сохранения и использования основных ресурсов орга​низации.
Принципы взаимосвязи:

· принцип линейности и функциональности задает коммуникацион​ные основы построения и представления организации с позиции определенного сочетания видов осуществляющихся в ней связен, определяет сущность функциональности как формы специализации связи, а также линейности как способа объединения всех функций в рамках одного канала;

· принцип параллельности и последовательности, обусловливая сложность и многообразие взаимосвязей организации, обеспечивает конструктивность, развивает универсальность;

· принцип распределения и специализации предполагает, что качест​ва организации в первую очередь зависят от качеств ее составляю​щих, а уровень их развития в конечном счете обусловливается уров​нем специализации как составляющих, так и организации в целом; 

· принцип оптимальной ценности предполагает выделение, иссле​дование и разрешение проблемы столкновения противоположных тенденций в организации на строго научной основе, так как увели​чение числа звеньев существенно усложняет оргпостроение и функ​ционирование;

· принцип обратной связи. 

Принципы взаимодействия:
· принцип оперативности и гибкости учитывает, что возникнове​ние, становление и развитие организации осуществляется в реальном мире,

· принцип непрерывности и ритмичности

· принцип разделения и кооперации,

· принцип адекватности воздействия,

· принцип компенсации противодействия.

