Лекция 3. Философия бытия

Сл. 2. В процессе развития человеческого  познания   и   самопознания  структура
философии    усложняется:     внутри     философского     знания     начинают    постепенно
складываться различные разделы, которые со временем все больше отделяются, иногда превращаясь в отдельные самостоятельные дисциплины.

В результате образовались такие разделы философского знания, как: онтология  - стала исследовать принципы бытия, определяющие мироустройство; гносеология - теория познания,  исследование  общих  принципов,  форм   и  методов  человеческого   познания;

антропология  -  учение   о   человеке;   этика  -  исследует    мораль   и     нравственность,

эстетика -  исследует эстетические и художественные формы освоения и преобразования мира;    аксиология  –  учение   о   ценностях;    логика  –  учение   о   формах    мышления;

социальная  философия   -   изучает   общество,   его   структуру,   законы   и   формы   его 
исторического развития.

Состав  философского  знания  этим  не  исчерпывается. Существует философия и 
методология науки, философия культуры, религии,  права, искусства, техники,  физики  и т.п. Процесс образования отдельных философских дисциплин продолжается и в наши дни.

Сл. 3. Философское учение о бытии принято называть онтологией. Онтология включает в себя такие вопросы, как возник наш мир, каковы его характеристики и универсальные связи, по каким законам он развивается и куда направлено его развитие, что такое человек. Онтология стремится создать определенную картину мира, которая позволяла бы не только создать представление о мире в целом, но и выявила бы его скрытую сущность, глубинные причины. Проблема бытия – одна из старейших в философии. Во всех известных нам развитых философских системах есть учение о бытии.

Впервые проблема бытия была затронута древнегреческим философом Парменидом. Для него бытие – это не какая-то отдельная вещь, а сама возможность существования вещей. Бытие, по Пармениду, не возникает и не уничтожается, оно всегда является неизменным, имеет форму шара или сферы, то есть имеет пространственные границы. Мысль – это всегда бытие. Таким образом, Парменид сформулировал проблему бытия как мысли, открыл способность мышления работать с идеальными объектами, со сверхчувственной реальностью (то есть реальностью, невидимой для чувственного зрения).

Другого мнения был Гераклит. Он утверждал, что бытие вечно, но оно находится в постоянном движении и изменении. Бытие одних вещей появляется в результате ухода других вещей в небытие. Вот эти философские категории и являются самыми общими понятиями онтологии до сих пор. Все, что существует – это бытие, то, что не существует – небытие (например, не созданные предметы; люди, вещи, общества, государства, которые раньше были, а потом умерли, разрушившись, сейчас их нет, они находятся в небытии).

Платон противопоставлял два вида бытия – неизменные идеи и постоянно меняющуюся материю. Его ученик Аристотель называл четыре источника бытия любой вещи: форму, материю, цель и творца. В средние века учение Аристотеля было переосмыслено в духе христианства.

В XIX в. К. Маркс и Ф. Энгельс ввели понятие «общественное бытие», т.е. бытие человека среди людей, основанное на множестве общественных отношений, возникающих в процессе производства материальных и духовных благ, общения.

Как видим, отношение к бытию, его «прочтение» менялось со временем, с развитием науки, особенно быстро в XX в. Корректировалось и понимание онтологии, содержание проблем, составляющих ее предмет. Отношение к бытию связано с материалистическим или идеалистическим пониманием мира.

В философской литературе в качестве синонимов понятия «бытие» часто употребляется понятие «существование», но при этом надо учитывать, что понятие «бытие» шире, чем понятие «существование». Понятия «мир», «космос», «действительность», «реальность» также употребляются в качестве синонимов. Все существующее в мире имеет одну общую черту – оно есть, оно существует: галактики и планеты, растения, животные и люди, общество и культура. В то же время все существующее имеет разные способы и формы существования. В этом заключается философский принцип многообразия мира.
Таким образом, бытие – это реально существующая, стабильная, самостоятельная, объективная, вечная, бесконечная субстанция, которая включает в себя все сущее.
Сл. 4. Философское содержание проблемы бытия составляет тот или иной способ понимания онтологических противоречий. Особое значение имеет противоречие между духовным и материальным, субъективным и объективным, сознанием и материей. В решении этой проблемы сформировались три концепции.
1. Монизм (греч. mono - один) - это философское учение, принимающее за основу всего сущего какое-либо одно начало - материю или сознание.

2. Дуализм (лат. dualis - двойственный) - сторонники этого направления считают материальную и духовную субстанцию равноправными, а первичность какой- либо из них недоказуемой (Аристотель, Декарт, Кант).

3. Плюрализм (лат. plereles — множественный) - это философская позиция, признающая множество самостоятельных равнозначных субстанций: оснований бытия в онтологии, оснований и форм знаний в гносеологии (Лейбниц, Поппер).

Главный водораздел прошел между двумя направлениями монистов: материалистами и идеалистами. Материализм - это течение в философии, которое в качестве первичной признает материальную субстанцию, природу, физическое начало, а вторичным - идеальные, духовные, субъективные факторы. Материалисты считают, что окружающая человека природа, космос никем не сотворены. Как результат вечного саморазвития бытия они существовали, существуют и будут существовать независимо от человека или божественной идеи. К известным материалистам относят Демокрита, Эпикура, Ф. Бэкона, Д. Локка, Ж. Ламетри, Д. Дидро, П. Гольбаха, К. Гельвеция, Л. Фейербаха, Н. Чернышенкого, К. Маркса Ф. Энгельса, Г. Плеханова, В. Ленина и др.

Идеализм - это течение в философии, которое первичным считает сознание, то есть субъективное, или объективное идеальное начало. Он имеет две формы: объективный идеализм и субъективный идеализм. Согласно объективному идеализму, основу мироздания составляет духовная субстанция, существующая вне и независимо от индивидуального сознания в виде идей, духа, мирового разума (Платон, Ф. Шеллинг, Г. Гегель). Субъективный идеализм считает, что материальный мир существует только в сознании человека. Объективная реальность является производной от субъективной реальности (Беркли, Юм, эмпиризм, сенсуализм, солипсизм, феноменализм). Вопрос о соотношении материи и сознания, мышления и бытия, духа и природы Ф. Энгельс назвал основным вопросом философии.
Сл. 5. Учение о самоорганизации бытия входит в содержание синергетики, изучающей особенности развития сложных неравновесных систем, к числу которых можно отнести природу, общество, культуру, человека и др. 
Открытый характер взаимодействия таких систем с окружающей средой приводит к постепенному увеличению энтропии, т.е. возрастанию степени внутренней хаотичности и нарушению порядка. Явление хаоса в теории самоорганизации Вселенной имеет положительное значение, поскольку хаос конструктивен, созидателен, из него возникает материя, т.е. порядок. Поэтому развитие мира (сложных открытых систем) связано с самоорганизацией материи от хаоса к порядку и от порядка к хаосу.
Сл. 6. Понятие «система» восходит к греческому слову, означающему целое, составленное из частей; соединение. Целостный мир – это всеобщее единство, которое включает в себя необозримое множество существующих в их конкретности и целостности вещей, процессов, состояний, организмов, структур, человеческих индивидов. Всеобщие связи бытия проявляются через связи между единичными и уникальными сущими. Находя определенное сходство условий, способов существования единичных сущих, философия объединяет их в различные группы, которым присуща общность форм бытия. Основные формы существования являются, вместе с тем, элементами системности бытия. Это: 1) Бытие вещей (тел), процессов, которое в свою очередь делится на: бытие вещей, процессов, состояний природы, бытие природы как целого и бытие вещей и процессов, произведенных человеком; 2) Бытие человека, которое подразделяется на бытие человека в мире вещей и специфически человеческое бытие; 3) Бытие духовное, которое подразделяется на индивидуализированное и объективированное (внеиндивидуальное). Индивидуализированное бытие духовного включает в себя, прежде всего, сознание индивида и бессознательное. Бытие объективированное духовное неотделимо от бытия природы и человеческого бытия, оно изначально и непреложно включено в целостное бытие как таковое; 4) Бытие социального, которое делится на индивидуальное бытие (бытие отдельного человека в обществе и в процессе истории) и бытие общества.
Сл. 7. Идея диалектического противоречия лежит в основании современной концепции материи. Будучи философской категорией, она обозначает объективную реальность, которая дана человеку в его ощущениях, которая копируется, фотографируется, отображается нашими ощущениями, существуя независимо от них (В.И. Ленин). 
Материальные объекты всегда обладают внутренней упорядоченностью и системной организацией. Современной науке известны следующие типы материальных систем и соответствующие им структурные уровни материи: элементарные частицы и поля (электромагнитные, гравитационные и др.), атомы, молекулы, макрокосмические тела различных размеров, Метагалактика (границы и структура которой пока ещё не установлены).

Категория материи часто отождествлялась с веществом, атомами химических соединений, либо с таким свойством материи, как масса, которая рассматривалась как мера количества материи. В действительности же вещество охватывает не всю материю, а только те объекты и системы, которые обладают массой покоя. Существуют и такие виды материи, которые не имеют массы покоя: электромагнитное поле (поле тяготения), нейтрино, «тёмная» материя и «тёмная» энергия и др. В мире может существовать и множество других, неизвестных видов материи, но все они – элементы объективной реальности, существующей независимо от нашего сознания.

Процессы изменения явлений в обобщенном виде характеризуются категорией движения. При этом движение понимается не только как перемещение в пространстве, а как любая развертывающаяся в пространстве и времени последовательность качественных и количественных изменений. Движение есть способ существования материи, ее всеобщий атрибут, любое взаимодействие материальных объектов. Материя без движения так же немыслима, как и движение без материи.

Движение материи многообразно. Выделяют три основных группы форм движения материи: 1) в неорганической природе; 2) в живой природе и 3) в обществе.

Пространство и время не менее материальны, чем их «начинка», будь то «эфир», «поле», «вещество». Они атрибуты материи, а не внешние по отношению к ней условия ее существования. Пространство – система отношений, характеризующих протяженность и взаимное расположение вещей. Время – система отношений, характеризующих длительность и последовательность процессов. Пространство и время неразрывно связаны друг с другом и с движением материи. Более того, пространство и время - это сто​роны движения. В самом деле: поскольку пространство - это отношения сосуществующих в некоторый момент времени объектов, постольку оно есть то, что остается от движения, когда мы отвлекаемся от времени; поскольку время - это отношения объектов, сосуществующих в некото​рой точке пространства, постольку оно есть то, что остается от дви​жения, когда мы отвлекаемся от пространства. Таким образом, прост​ранство и время не существуют вне движения материи, как и оно - вне пространства и времени.
Сл. 8. Диалектика - признанная в современной философии теория развития всего сущего и основанный на ней философский метод. Диалектика теоретически отражает развитие материи, духа, соз​нания, познания и других аспектов действительности через: законы диалектики; категории; принципы. Главная проблема диалектики - что такое развитие? Развитие - общее свойство и главнейший признак материи: изменение материальных и идеальных объектов, причем не про​стое (механическое) изменение, а изменение как саморазвитие, результатом которого является переход на более высокую сту​пень организации. Развитие - высшая форма движения. В свою очередь, движе​ние - основа развития.

Законы диалектики отличаются от законов других наук (физи​ки, математики и др.) своей всеобщностью и универсальностью, поскольку они: охватывают все сферы окружающей действительности; раскрывают глубинные основы движения и развития - их источник, механизм перехода от старого к новому, связи старого и нового. Выделяются три базовых закона диалектики: единства и борьбы противоположностей     (заключается в том, что все сущее состоит из противоположных начал, которые, будучи едиными по свое природе, находятся в борьбе и противоречат друг другу (пример: день и ночь, горячее и холодное, черное и бе​лое, зима и лето, молодость и старость и т. д.); переход количества в качество (выражает взаимосвязь количественных и качественных изменений); отрицания отрицания (заключается в том, что новое всегда отрицает старое и занимает его место, но постепенно уже само превращается из нового в старое и отрицается все более новым).
Категории диалектики - наиболее общие понятия, которыми оперирует философия для раскрытия сути диалектических про​блем. К основным категориям диалектики относятся: сущность и явление; форма и содержание; причина и следствие; единичное и общее; возможность и действительность; необходимость и случайность.
Сл. 9. Картина мира - сложившаяся на конкретном этапе развития человечества совокупность представлений о структуре действительности, способах ее функционирования и изменения, сформировавшаяся на основе исходных мировоззренческих принципов и интегрирующая знания и опыт, накопленный человечеством.
Сущностные черты картины мира: целиком определяет особый способ восприятия и толкования событий и явлений; представляет собой основу мировосприятия, опираясь на которую человеческие общности и отдельные люди действуют в мире; имеет исторически обусловленный характер, что предполагает постоянное изменение картины мира всех ее субъектов.

Религиозная картина мира

В средневековую эпоху складывается миропонимание, согласно которому и мир и человек являются творениями всемогущего бога. Возникает религиозная картина мира, в которой Земля и небо противопоставлены как природное и божественное, а человек находится как бы между ними: с одной стороны, он - венец божественного творения, с другой - царь природы. В теоцентристской философии человек выступает как существо исключительно духовное, его отношение к миру рассматривается через призму его отношения к Богу.
Основная проблема религиозной картины мира: соотношение Бога и человека. При этом считается, что мир сотворен по замыслу неземного существа. Однако в тоже время Бог в религиозной картине мира всегда понимается как личность, обладающая разумом и волей: Бог сотворил мир, дал ему законы; Бог творит чудо, способен вызывать сверхъестественные явления, и т.д. 

Общим для различных религиозных учений и конфессий является принцип божественной предопределенности сотворенного бытия и его несовершенства.

Научная картина мира

Научная картина мира, систематизиру​ющая эмпирические (опытные) и теоретические знания о различных его сферах, представ​ленные в науках о космосе, о неорганической и органической природе, об обществе и человеке, зародилась в Новое время. Научная картина мира складывается в результате синтеза знаний, получаемых в различных науках, и содержит общие представления о мире, вырабатываемые на соответствующих стадиях исторического развития науки. В этом значении ее именуют общей научной картиной мира, которая включает представления как о природе, так и о жизни общества.
Аспект общей научной картины мира, который соответствует представлениям о структуре и развитии природы, принято называть естественнонаучной картиной мира.
Основная проблема научной картины мира: синтез и обобщение разнородных, порой противоречивых частей знания в единое, логически непротиворечивое целое. Научная картина мира функционирует как исследовательская программа, которая направляет постановку задач эмпирического и теоретического поиска и осуществляет выбор средств их решения. Научная картина мира является одним из блоков оснований науки (наряду с определенными идеалами и нормами, которые выражают ценностные и целевые установки науки, а также философскими идеями и принципами).
Мир в науке рассматривается как совокупность элементарных объектов, взаимодействующих друг с другом и подчиняющихся определенным закономерностям. Синтез знаний, получаемых в различных науках, является весьма сложной процедурой. Он предполагает установление связей между предметами наук. Видение предмета наук, представление о его главных системно-структурных характеристиках выражено в структуре каждой из наук в форме целостной картины исследуемой реальности. Этот компонент знания часто называют специальной (локальной) научной картиной мира.
Философская картина мира

В философской картине мира человек принципиально отличен от всего сущего, т.к. ему присущ  разум, благодаря которому он способен познать мир и самого себя. Такое постижение рассматривается как назначение человека и смысл его бытия.

Пространство в философской картине мира выступает как способ упорядочения внешних восприятий, время – как способ упорядочения внутренних переживаний. Философское мировоззрение носит абстрактный характер и отражает мир в предельно общих понятиях и категориях.
Основная проблема философской картины мира: соотношение мира и человека.
Философские идеи и принципы, которые обосновывают как идеалы и нормы науки, так и содержательные представления научной картины мира, а также обеспечивают включение научного знания в культуру, входят в блок оснований науки.

