Лекция 3. Динамика культуры

Важнейшие свойства культуры  – ее подвижность и способность к изменению и развитию. Изменения культуры во времени и пространстве описывает динамика культуры. Концептуальное освоение проблемы социокультурного развития группируется вокруг следующих направлений: идей линейной эволюции, цикличности (круговой, волновой) цивилизационного процесса, синергетического подхода.

Эволюционая теория  (по Э. Тейлору, Ч. Спенсеру, Л. Моргану   и др.) рассматривает динамику культуры в качестве линейного типа последовательных изменений от простого кслож—ному.

Выделение цикличности  в динамике социокультурных систем (по О. Шпенглеру, А. Тойнби, П. Сорокину, Н. Я.Данилевскому, А. Шлезингеру, Э. Тоффлеру   и др.) позволило более объемно исследовать проблемы роста или упадка культур, прогнозировать общие тенденции социального развития.

Новое видение мира культурных изменений открыла синергетика  (по Г. Хакену, И. Р. Пригожину).   Это комплексное научное направление, вобравшее в себя достижения неравновесной термодинамики, теории управления, теории сложных систем и информации. Синергетика радикально изменила понимание отношений между порядком и хаосом. В ее рамках состояние хаоса стало представляться как переходное от одного уровня упорядоченности к другому. В синергетике большое внимание уделяется феномену, нелинейности, которая характеризуется многообразием процессов, типов траекторий развития. В синергетике развитие осуществляется через неустойчивость, новое появляется как непредсказуемое, но имеющееся в спектре возможных состояний, настоящее не только определяется прошлым, но формируется из будущего.
Перечисление только некоторых подходов к изучению социокультурной динамики тем не менее позволяет увидеть, что динамический процесс является многофакторным, носит сложный характер.
 Культурная динамика исследует изменения, которые происходят в культуре и человеке под воздействием внешних и внутренних сил. В рамках теории культуры можно провести следующую классификацию источников, формирующих и поддерживающих изменения в культуре:

1. Динамические процессы, которые в культуре различают по месту и длительности.

Так, крупномасштабными изменениями в культуре считают интервалы времени в 100–1000 лет (цивилизационные сдвиги), микромасштабными – периоды от 25–30 лет (время активной жизни в культуре одного поколения) до 100 лет, быстропроходящими – от одного месяца до нескольких лет (например, сезонные изменения моды, жаргон молодежной культуры, которые не способны закрепиться в глубоких пластах культурной жизни).

2. Культурная инноватика – культуротворчество, появление новых элементов или их комбинации в культуре.
Обычно, классифицируя типы изменчивости, в культурологии выделяют следующие процессы.

Культурогенез  – процесс воспроизводства форм культуры, протекающий постоянно.

Наследование традиций  – трансляция их от поколения к поколению.

Культурная диффузия  – процесс пространственного, временного распространения образцов культуры от одного общества в другое при их культурном контакте.

Трансформация культурных форм – их модернизация, развитие, деградация, кризис и т. п.

Интеграция представляет собой идентификацию как со старой, так и с новой культурой. Это состояние внутренней целостности культуры и согласованности между различными ее элементами, а также процесс, рез-том которого является такое взаимосогласование. 

Реинтеграция  – изменение смыслов и символических характеристик культурных явлений.

Дифференциация культуры - это качество изменений в культуре, которое связано с вычленением, разделением, отделением частей от целого. Дифференциация культур связана с наличием в культуре специализированных областей, уровней, ступеней, единиц культурной активности. Дифференциация культур предполагает и сам процесс вычленения чего-либо в культуре, и его результаты. 
Культура всегда исторична, так как отражает непрерывность духовной жизни человека. В ее основе лежит огромный опыт предшествующих веков, стран и народов. В то же время художественная культура по самой своей природе социальна, общественна, ее прошлое и настоящее взаимосвязаны, поэтому, изучая художественную культуру прошлого, человек стремится понять настоящее. В качестве основных исторических форм художественной культуры рассматриваются:

· первобытная культура;

· античная культура;

· средневековая культура;

· культура эпохи Возрождения;

· культура Нового времени;

· современная культура.

Однако эта типологизация родилась в русле европейской художественной культуры и выражает её представления о себе, о своём происхождении, развитии и значении для всего человечества. Она описывает ход культурно-исторического процесса на территории Европы - главным образом Западной.

Первобытная культура

Под первобытной культурой принято понимать архаичную культуру, которая характеризует верования, традиции и искусство народов, живших более 30 тыс. лет тому назад и давно умерших, либо тех народов (например, затерянные в джунглях племена), которые существуют сегодня, сохранив в нетронутом виде первобытный образ жизни. 

Первобытное искусство — только часть первобытной культуры, куда помимо искусства 

входят религиозные верования и культы, особые традиции и обряды. 

Специалисты полагают, что жанры первобытного искусства возникали примерно в такой временной последовательности: 

 — каменная скульптура; 

— наскальная живопись; 

— глиняная посуда. 

Склонность первобытного человека изображать животных именуют зоологическим или звериным стилем в искусстве, а за свою миниатюрность небольшие фигурки и изображения зверей получили название пластики малых форм. 
И зоологические, и антропоморфные изображения предполагали их обрядовое применение, выполняли культовую функцию. Религия (почитание тех, кого изображали первобытные люди) и искусство (эстетическая форма того, что изображалось) возникли практически одновременно. 
Наскальные рисунки древнекаменного века называют настенной живописью или пещерной росписью. 
Первобытное искусство представлено в следующих основных видах: графика (рисунки и силуэты); живопись (изображения в цвете, выполненные минеральными красками); скульптуры (фигуры, высеченные из камня или вылепленные из глины); декоративное искусство (резьба по камню и кости); рельефы и барельефы. 

На смену наскальной живописи первобытного человека приходит искусство абстрактного орнамента, нанесенного на глиняную посуду. 
Неолитическая революция завершается победой железных орудий над каменными, земледелия — над собирательством, оседлого образа жизни — над кочевым, патриархата — над матриархатом, а также разделением культуры на духовную и материальную, возникновением государства, городской цивилизации и архитектуры, письменности, разложением общинного строя и формированием социально-классового расслоения общества. 

Погребения следует считать искусством, возникшим на пересечении скульптуры, архитектуры и религии. В архитектурном плане погребения делятся на два основных вида: с надмогильными сооружениями (курганы, мегалиты, гробницы) и грунтовые, т. е. без каких-либо надмогильных сооружений. 

Эпоха патриархата — время разложения первобытного общества и формирования ранних государств. Иными словами, феномен государства и феномен патриархата настолько тесно связаны между собой, что оторвать их друг от друга просто невозможно. И оба они стали предтеч зарождения культуры и цивилизации в современном понимании. 

Античная культура

Историю Древней Греции принято делить на 5 периодов, которые являются одновременно и культурными эпохами: 

 — эгейский, или крито-микенский (III—II тыс. до н. э.), 

— гомеровский (XI—IX вв. до н. э.), 

— архаический (VIII—VI вв. до н. э.), 

 — классический (V—IV вв. до н. э.), 

 — эллинистический (вторая половина IV — середина I вв. до н. э.). Наибольшего расцвета культура Древней Греции достигла в классический период. Первые три периода объединяют в доклассический период. 

Древние греки создали принципиально новый тип цивилизации — рыночную экономику, основанную на честном, добросовестном труде, высокой культуре демократического руководства и свободном развитии личности. 

Первая философская система античности — натурфилософия. Для нее характерны материализм и поиск объективных закономерностей: Фалес (624—546 до н. э.) считал первоосновой всех вещей воду, Анаксимен (ок. 585—525 до н. э.) — воздух, Анаксимандр (ок. 611 — 546 до н. э.) — апейрон. 

В литературе эпохи архаики ведущая роль принадлежала эпическим жанрам. 

Наибольшего расцвета культура Древней Греции достигла в классический период (480—323 до н. э.). Он связан у нас с именами Перикла, Сократа, Платона, Аристотеля, Демокрита, Эсхила, Софокла, Эврипида. 
Фидий, Мирон, Поликлет и Пракситель составили славу греческой скульптуры классического периода. 

Среди греческих живописцев V в. до н. э. следует отметить Политопа (1-я пол. V в. до и. э. и Аполлодора (2-я пол. V в. до н. э.), которому приписывается открытие игры светотени, умение показать перспективу. 

Комедия как самостоятельный жанр возникла из песен и плясок сатиров в честь Диониса. Трагедия возникла из культовых песен. В Греции возник новый вид искусства — драматический театр. 
В IV веке до н. э. философия достигает наивысшей точки. Ее прославили три великих философа — Сократ, Платон и Аристотель. 
Очень высокого уровня в этот период достигает риторика — наука об ораторском искусстве. 

Наиболее прославленные скульпторы IV в. до н. э.— Пракситель, Скопас, Лисипп. Пракситель (ок. 390 — ок. 330 до и. э.), ведущий представитель поздней классики, впервые в греческом искусстве показал красоту обнаженного женского тела. 

Особый этап в развитии древнегреческой культуры представляет эллинизм (323—30 гг. до н. э.) — эпоха распространения греческой культуры на всей территории державы Александра Македонского. 

Выдающие философские школы эпохи эллинизма эпикурейство и стоицизм. 
Историю Древнего Рима принято делить на три основных периода: 

— царский (VIII— начало VI века до н. э.), 

 — республиканский (510/509— 30/27 гг. до н. э.), 

— период империи (30/27 гг. до н. э.— 476 г. н. э.). 

Больших успехов достигли в Риме просвещение и наука. Обучение состояло из трех ступеней: начального, школы грамматики и школы риторики. 
Императорский Рим создал целую художественную систему, олицетворяющую могущество и власть: базилики, храмы и дворцы, украшенные фресками и мозаиками, колоссальные статуи, «домашние» портреты, конные памятники, триумфальные арки и колонны с рельефами в намять о реальных исторических событиях стали мощным основанием культуры последующих эпох. 

В кризисе, охватившем римский мир в III веке н. э., можно обнаружить начало переворота, благодаря которому зародился средневековый Запад. Варварские нашествия V века можно рассматривать как событие, ускорившее преобразование, придавшее ему разбег и глубоко изменившее весь вид этого мира. 
Культура средневековой Европы
Культурная жизнь европейского общества этого периода определяется христианством. Оно выработало новую этику проведения, определило новый взгляд на мир, на место человека в нем. 

Бог — творец всех видимых форм. История — осуществление божественного замысла. Философия — «служанка богословия». Богословие — обобщение социальной практики человека Средневековья. Даже математические символы являются богословскими. 

Основы христианской этики: 

1) люди воспринимаются как изначально равные; 

2) церковь обращается к каждому члену общины в отдельности; 

3) восприятие действительности в грамматической сложности; 

4) учение о существовании двух миров: высшего божественного (духовного) и низшего земного, являющегося всего лишь отражением первого. Изобразительное искусство и архитектура находятся в тесной связи с религией. Христианский храм — модель и образ мироздания. В изобразительном искусстве главное — повествовательность сюжетов, связанных с христианской символикой. Достижение Средневековья — концепция синтеза искусств. Это проявляется в развитии монументальных форм архитектуры, связанных с другими видами искусства. 

Следующее культурное достижение Средневековья — появление художественного стиля; Первым общеевропейским стилем стал романский, потом его сменила готика, связанная с развитием городской культуры. Расцвет городов потребовал образованных людей. Это способствовало появлению школ и университетов. Первые университеты возникли в Болонье, Париже, Оксфорде, Кембридже. Ведущим факультетом в них был богословский. 

Схоластика тип религиозной средневековой философии, цель которой — теоретическое обоснование религиозного мировоззрения. 

В светской культуре особое место занимает рыцарская среда, которая выработала особые рамки этикета, своеобразный рыцарский кодекс. Одним из его положений было поклонение прекрасной даме. Особое место занимает поэзия вагантов — бродячих студентов, имевшая сатирические антиклерикальные ноты. Памятником французского героического эпоса ХII в. является «Песнь о Роланде». 
В раннее Средневековье возникает ересь — особое учение, противоречащее основным постулатам христианской религии. Создается инквизиция — судебно-полицейское учреждение, созданное католической церковью для борьбы с ересями. 
В конце ХIII — начале ХIV вв. в русле средневековой культуры наблюдается постепенное формирование новой культуры — культуры Возрождения. 

Культура эпохи Возрождения
Культуру Итальянского Возрождения делят на четыре периода: 

1) XIII в. - проторенессанс, предвозрождение; 

2) ХIV в. - раннее Возрождение;

3) ХV в. - высокое Возрождение; 

4) ХVI в. - позднее Возрождение. 

В предренессансный период еще господствует готика, но уже появляются черты нового стиля 

Данте в "Божественной комедии" создает глубоко индивидуальные и психологически достоверные образы. Психологическая достоверность стала одной из черт искусства Возрождения. 

Гуманизм был провозглашен именно в эту эпоху. Гуманизм - это философское мировоззренческое направление, основанное на признании ценности человеческой личности. Человек - центр мироздания, ее наиболее ценное творение. 

Формируется идеал гармонической, всесторонне развитой, творческой личности. Примером такого человека был Леонардо да Винчи (1452-4519). 

В творчестве Рафаэля Санти (1483-1520) отражено чувство радости и красоты земной жизни 

Идеал человека приобретает возвышеннно-героические, титанические черты в творчестве скульптора и художника Микеланджело Буаноротти (1475-1564). 

В рамках Возрождения произошла Реформация - общественное движение за обновление католической церкви. Реформация (от дат. reformatio —.- преобразование) представляла собой такое же мощное религиозное движение, каким ныне является, к примеру, фундаментализм в исламских странах. Оба они выступали за возвращение к изначальным ценностям веры (к ее фундаменту) и требовали серьезных изменений (реформации) существующёй религиозной практики. 

Начало Реформации положило выступление в 1517 г. в Германии Мартина Лютера (1483— 1546), выдвинувшего 95 тезисов, отвергающих основные догматы католицизма. Идеологи Реформации отрицали необходимость католической Церкви с ее иерархией и духовенства вообще, права Церкви на земельные богатства, отвергая католическое Священное предание в целом. Под идейным знаменем Реформации проходили крестьянские войны 1524—1526 гг. в Германии, Нидерландах и Английская революция. Результатом стала победа протестантизма в Германии. 

Возрождение (Ренессанс) - это период в истории европейской культуры, связанный с утверждением гуманистической философии и попыткой воссоздания идеалов античности Название эпоха получила из-за интереса к античному наследию. Родина Возрождения - Флоренция. Там складывались кружки образованных людей (гуманистов). 

Гуманисты назывались так от круга наук, объектом изучения которых был человек. Гуманисты отыскивали, переписывали, изучали литературные и художественные памятники античности. 

Наиболее значимые черты протестантизма: 

1) идея личной связи человека с Богом без сотрудничества церкви и священника; 

2) перевод всего богослужения на родной для верующих язык. 

В Германии в эпоху Возрождения творил Альбрехт Дюрер — портретист, график, создатель графической серии «Апокалипсис». Начало Возрождения в Нидерландах — творчество Яна ван Дейка. 

Рембрандт — величайший художник голландского барокко, один из величайших художников всех времен и народов. Творчество Рембрандт; очень обширно: он исполнял более 400 картин (не считая многочисленных несохранившихся произведений, известных лишь по упоминаниям в описях и аукционных каталогах), а также 287 гравюр и тысячи рисунков. Творчество Рембрандта — полная противоположность творчеству Рубенса. В его картинах, написанных на библейские сюжеты, отсутствует помпезность и драматичность. Рембрандт прославился как величайший мастер светотени, которой он с успехом пользовался, раскрывал таинственные стороны и внутренний психологизм человеческой души. 

Золотой век испанской живописи и театра— конец ХVI— конец ХVII вв. (Мигель Сервантес, Лопе де Вега, Веласкес и др.). Испанскую культуру характеризует наиболее сильная приверженность католицизму. 

Английское Возрождение создало образцы философской литературы, поэзии и драматургии. 

Произведение Томаса Мора «Утопия» (1516) положило начало литературно-философскому направлению социальной утопии. 

«Титан» английского Возрождения — Уильям Шекспир (1564—1616), отразивший в своем творчестве конфликт высоких идеалов Ренессанса с реальной действительностью. 

Позже всего гуманизм получил развитие во Франции — только в начале ХVI в. Яркий образец французского Возрождения — роман «Гаргантюа и Пантагрюэль» Франсуа Рабле (1494—1553).

Новоевропейская культура

Новое время включает в себя XVII — XIX вв. и начинается с эпохи Просвещения. Просвещение — необходимая ступень в поступательном развитии любой страны, расстающейся с феодальным образом жизни и стремящейся бесповоротно встать на путь научно-технического и социального прогресса. 

В разных странах эпоха Просвещения наступила в разное время. Первой в новую эру вступила Англия — в конце XVII века. В середине XVIII века центр нового мышления переместился во Францию. Просвещение явилось завершением мощного революционного всплеска, захватившего ведущие страны Запада. Правда, то были мирные революции: промышленная — в Англии, политическая — во Франции, философско-эстетическия — в Германии. За сто лет — с 1689 по 1789 год — мир изменился до неузнаваемости. 

Европейское Просвещение — вполне конкретный комплекс идей, породивший определенную систему культуры 

Культура Просвещения имеет ряд специфических черт. 

1. Деизм (религиозно-философская доктрина, которая признает Бога как творца природы и не допускает других путей познания Бога, кроме разума). Деизм давал возможность выступать против религиозного фанатизма. 

2. Космополитизм (осуждение всякого Национализма и признание равных возможностей всех наций), распространение космополитизма привело к падению чувства патриотизма. Возникла мысль о единстве человечества и культуры (интерес к жизни, обычаям и культуре стран Востока). 

3. Научность, возрождение, естествознание. На историческую арену выступило самостоятельное и цельное научное мировоззрение. Завершилось формирование современной науки с ее идеалами и нормами, определившими развитие техногенной цивилизации. 

4. Вера в то, что с помощью разума будет найдена истина о человеке и окружающей природе. 

Просвещение - это век разума. Разум - источник и двигатель познания, этики и политики: человек может и должен действовать разумно; общество может и должно быть устроено рационально. 

5. Идея прогресса. Именно в эпоху Просвещения была создана концепция "вера в прогресс через разум", надолго определившая развитие европейской цивилизации. 

6. Абсолютизация значения образования в формировании нового человека. Ставка на нового человека, свободного от наследия той или иной философской, религиозной или литературной традиции. 

Главным субъектом исторических преобразований является интеллигенция. С тех пор ни одного крупного события в Европе не проходило без руководящей роли или непосредственного участия именно этого слоя населения. Просвещение создало новый тип людей — интеллигентов, людей науки и культуры. 

Успехи Просвещения стали возможными только потому, что на историческую сцену вышла еще одна мощная социальная сила — класс буржуазии. 

Завершением эпохи Просвещения явилось, с культурологической точки зрения, возникновение массовой культуры. Ее следует считать низшим слоем буржуазной культуры. 

В философии Просвещение выступало против всякой метафизики, способствуя развитию естествознания и веры в социальный прогресс. Эпоху Просвещения называют еще именами великих философов: во Франции — веком Вольтера, в Германии — веком Канта, в России — веком Ломоносова и Радищева. 

Огромное воздействие на целую эпоху в истории культуры Германии и на развитие европейской культуры в целом оказало немецкое литературное движение 70—80-х годов XVIII века «Буря и натиск» («Sturm und Drang»; название — по одноименной драме Ф.М. Клингера), зая-вившее о стремлении изменить моральные и общественные нормы (членами были И.-Ф. Шиллер и И.-В. Гете). 

Эпоху Просвещения характеризует противостояние двух стилей-антагонистов — классицизма, основанного на рационализме и возвращении к идеалам античности, и возникшего как реакция на него романтизма, исповедующего чувственность, сентиментализм, иррациональность. Сюда же можно добавить третий стиль — рококо, который возник как отрицание академического классицизма и барокко. Классицизм и романтизм проявили себя во всем — от литературы до живописи, скульптуры и архитектуры, а рококо — в основном только в живописи и скульптуре. 

Культура XIX века

В XIX веке происходит формирование индустриального общества. Оно зародилось в XVIII веке и будет существовать еще до середины XX столетия. 

Переход к рыночной экономике, расширение индивидуальных свобод, развитие машинного производства и наемного труда, демократизация общества и становление гражданского самосознания. XIX век — это расцвет классического естествознания, создания единой системы наук. 

Художественное своеобразие культуры XIX века определяли три главных стиля — классицизм (неоклассицизм и ампир), романтизм и реализм. Только в конце столетия зарождаются новые направления, такие как импрессионизм, которые определили облик европейской культуры уже XX века. 

XIX век стал периодом серьезных достижений в философии, которая была богата самыми разными течениями и направлениями. 

Самым мощным направлением первой половины XIX столетия являлась классическая немецкая философия. Ее родоначальником считается И. Кант. 
Классицизм, или неоклассицизм, начала XX столетия называют также ампиром (от фр. empire — империя), или стилем Империи. 

На рубеже XVIII и XIX веков в Германии и других европейских странах возникло новое направление в духовной и художественной культуре, получившее название романтизм. Романтизм стал своеобразной реакцией на классицизм с его культом разума и рационализма. Романтизм был первым направлением в искусстве, которое признало художника субъектом творчества и провозгласило безусловный приоритет индивидуальных вкусов творческой личности. Романтизм — это комплекс индивидуальных реакций на социальные и метафизические потрясения. Мучительный разлад идеала и социальной действительности — основа романтического мировосприятия в искусстве. Родиной романтизма считается Германия, здесь были заложены основы романтической эстетики. 
Реализм в широком смысле понимается как правда жизни, воплощенная специфическими средствами искусства. 

В узком значении реализм представляет собой конкретно-историческое направление в искусстве, возникшее в 30-е годы XIX века. Он выражался в воспроизведении типичных характеров и социальных конфликтов, внимании к условиям труда и быта людей, их образа и стиля жизни. В чем-то художественный реализм даже сблизился с социологией. У художников-реалистов, как и у социальных ученых, в центре внимания находилась проблема «личность и общество». У писателей она выражалась в противостоянии социальных закономерностей и нравственного идеала, индивидуального и массового. 

В конце XIX века возникает веризм — реалистическое направление в итальянской литературе [Дж. Верга, Л. Капуана, Г. Деледда), опере (П. Масканьи, Р. Леонкавалло, Дж. Пуччини), изобразительном искусстве (скульптор В. Вела, живописец Дж. Пеллицца), близкое к натурализму. 

Символизм — художественное направление в европейском и русском искусстве 1870—1910-х годов, возникшее сначала во французской литературе. Философско-эстетические принципы символизма восходят к сочинениям А. Шопенгауэра, Э. Гартмана, Ф. Ницше, творчеству Р. Вагнера и характеризуются отрицательным отношением к материализму и позитивизму. 

Импрессионизм обновляет изобразительное искусство всей Европы. Любовь к природе побуждает французских художников писать пейзажи с натуры. Художник-импрессионист пытается зафиксировать на холсте мимолетные впечатления от сцены, которую он видит перед собой. Крупнейшими представителями импрессионизма являются Э. Мане, К. Писсарро, Э. Дега, П. О. Ренуар, К. Моне, объединившихся для борьбы за обновление искусства против официального академизма в художественном творчестве. 

Постимпрессионизм — художественное течение конца XIX— начала XX века, возникшее во Франции как реакция на импрессионизм. Между двумя течениями разница не только во времени. Приставка «пост» не означает, что новое направление просто следовало во времени за старым. Они мимолетное, а постимпрессионизм искал постоянные начала бытия. В первом преобладали чувства и впечатление, во втором — рассудок и интерес к философским аспектам. К постимпрессионизму относят П. Сезанна, В. Ван-Гога, П. Гогена, А. Тулуз-Лотрека, Ж. Сера, представителей неоимпрессионизма и группы «наби». Их творчество положило начало многим тенденциям изобразительного искусства XX века. 

