Содержание дисциплины «Стандартизация»

1. Введение.

Объективная необходимость развития стандартизации в настоящее врем. Стандарт - источник информации о выпускаемой продукции.  

2. История развития стандартизации.

Практика стандартизации в древнем мире и в средние века. Начало промышленной стандартизации. Создание Международного бюро мер и весов. Петр I и его роль в деле развития промышленной стандартизации в России. Развитие стандартизации в России в период до 1917 года. Роль естественных наук в становлении стандартизации в России. Работа по стандартизации в России до 1941 года. Формирование руководящих органов по стандартизации. Стандартизация в годы Великой Отечественной войны и в послевоенный период. Формы сотрудничества по стандартизации на территории бывшего СССР.

3. Теоретические и методические основы стандартизации.
Современное определение терминов "стандартизация", «стандарт». Понятийный аппарат  стандартизации. Основные цели, задачи и функции стандартизации на современном этапе. Взаимосвязь стандартизации, сертификации и метрологии по обеспечению качества. Принципы стандартизации. Общая схема работ в области стандартизации (механизм стандартизации). Объекты стандартизации, их классификация . Аспекты и уровень стандартизации. Основные виды результатов работ по стандартизации продукции и процессов, практические формы их реализации. Основные методы стандартизации. Понятие комплексной стандартизации. Определение и сущность опережающей стандартизации. Различие методов и аспектов стандартизации. Понятие нормативных документов по стандартизации (НДС). Область распространения и сферы действия НДС. Нормативные документы по стандартизации, действующие на территории Российской Федерации. Характеристика и условное обозначение национальных стандартов, стандартов организаций, технических условий. Виды стандартов в соответствии с ГОСТ Р 1.0. Объект и предмет теории стандартизации (научная база стандартизации). Правовые основы стандартизации. Оценка эффективности стандартизации.

4. Национальная система стандартизации.

Понятие национальной системы стандартизации (НСС) в соответствии с ФЗ «О стандартизации в РФ». Общая характеристика системы и этапы ее формирования. Комплекс стандартов НСС. Межотраслевые системы (комплексы) стандартов. Содержание ЕСКД, ЕСТД, ЕСТПП, ГСИ.  Органы и службы стандартизации Российской Федерации. Работы в области стандартизации на предприятиях. Государственный контроль и  надзор за соблюдением требований национальных стандартов.

5. Международная и региональная стандартизация.

Факторы,   влияющие на развитие международной стандартизации. Задачи международного сотрудничества в области стандартизации. Международные организации по стандартизации. Формирование МЭК и ИСА. Цель создания ИСО. Деятельность ИСО по стандартизации на международном уровне. Региональные организации по стандартизации, участвующие в международной стандартизации. Межгосударственная система стандартизации (МГСС). Применение международных и региональных стандартов в отечественной практике.

