Междисциплинарный экзамен – комплексный экзамен по модулям «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» или «Финансы и кредит», в состав которых включены профессиональные дисциплины, завершающие обучение по соответствующему профилю направления «Экономика».
Даты экзамена:
01.04.2024 в 9-00 – группы ЗЭКБ-19 и ЗЭКФ-19 (ауд. 215)
17.04.2024 в 9-00 – группа ЭКФ-20 (ауд. 215)
ОЧНОЕ ПРИСУТСТВИЕ СТУДЕНТОВ ОБЯЗАТЕЛЬНО!
Междисциплинарный экзамен принимает комиссия из преподавателей кафедры «Экономика, финансы и бухгалтерский учет». Пересдача междисциплинарного экзамена не планируется.
[bookmark: _GoBack]Обратите внимание! К междисциплинарному экзамену допускаются студенты, не имеющие долгов по другим дисциплинам (кроме дисциплины «Учебная исследовательская работа»). Исключительные ситуации решаются зав. кафедрой «Экономика, финансы и бухгалтерский учет» Саяпиной Е.Д. в индивидуальном порядке.

Организация междисциплинарного экзамена
Экзаменационный билет содержит 2 теоретических вопроса и 1 задачу, относящиеся к трем разным дисциплинам профессионального модуля. На подготовку к ответу и решение задачи выделяется 2 часа. При этом разрешается пользоваться справочной системой «Консультант Плюс».

Модуль «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» (группа ЗЭКБ-19) включает в себя следующие дисциплины: Бухгалтерский финансовый учет, Бухгалтерский управленческий учет, Бухгалтерская финансовая отчетность, Международные стандарты финансовой отчетности, Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности, Аудит, Налоги и налоговая система, Налоговые расчеты в финансовом учете.
Модуль «Финансы и кредит» (группы ЭКФ-20 и ЗЭКФ-19) включает в себя следующие дисциплины: Финансы, Основы финансовых вычислений, Корпоративные финансы, Международные финансы, Международные валютно-кредитные и финансовые отношения, Оценка стоимости бизнеса, Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности организации, Налоги и налоговая система, Налоговое планирование.

Подготовка к междисциплинарному экзамену
Для подготовки к междисциплинарному экзамену преподаватели кафедры проводят лекции: с 23.03.2024 по 29.03.2024.
Подробное расписание лекций смотрите на сайте:
https://moodle.nirhtu.ru/course/view.php?id=129
Вопросы и примерные задачи к междисциплинарному экзамену также будут размещены на сайте https://moodle.nirhtu.ru/course/view.php?id=129 после 22.03.2024.

