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1 Организационно - методические указания

Дисциплина «Налоги и налоговая система» является одним из базовых учебных курсов, необходимым для углубленного изучения прикладных экономических дисциплин, и направлена на изучение системы налогообложения как основного источника доходов государства, овладение основами теории и практики современного российского налогообложения, формирование умений ориентироваться в налоговом законодательстве.
Формами итогового контроля по дисциплине «Налоги и налоговая система» является экзамен и защита курсовой работы.
Целью выполнения курсовой работы является:

· углубление, закрепление и конкретизация теоретических знаний, полученных на занятиях по данной дисциплине;

· выработка у студентов навыков работы с нормативными актами, судебной практикой, прочими источниками и отбора достоверной и актуальной информации, касающейся правил исчисления и уплаты налогов;
· выработка у студентов навыков анализа статистической информации о налоговых доходах федерального бюджета и бюджетов субъектов РФ, а также составления аналитических отчетов.
Выполнив курсовую работу по дисциплине «Налоги и налоговая система», студент должен:

— знать:

· элементы налогообложения и порядок исчисления заданного налога (налогов);

· основные источники правовой и статистической информации о заданном налоге (налогах);

— уметь:

· отобрать достоверную и актуальную информацию, касающуюся правил исчисления и уплаты заданного налога (налогов) в текущем календарном году;

· определить налоговое обязательство налогоплательщика по заданному налогу (налогам), применив соответствующие указанным условиям элементы налогообложения, включая налоговые льготы;
· оформить налоговые регистры и (или) налоговую отчетность по заданному налогу;
· провести анализ доходов бюджета по заданному налогу (налогам) в указанном временном периоде.
Самостоятельную подготовку к выполнению курсовой работы студенты должны начинать:

· с изучения теоретического материала, изложенного в нормативных документах по налогообложению, рекомендованных учебниках, учебных пособиях, а также в конспектах лекций;

· с разработки плана курсовой работы и его согласования с преподавателем.

2 структура курсовой работы. Требования, предъявляемые к выполнению и защите курсовой работы

Тематика курсовых работ по дисциплине «Налоги и налоговая система» представлена в п. 4 методических указаний. Индивидуальная тема курсовой работы для каждого студента выбирается преподавателем и утверждается приказом.

Курсовую работу следует выполнять на листах формата А4. Общий объем курсовой работы не должен превышать 40 листов.
Общие правила оформления курсовой работы (форматирование полей, заголовков, основного текста, рисунков, таблиц, списка литературы и др.) соответствуют Стандарту по оформлению работ (проектов) дипломных, курсовых, практик, рефератов, контрольных работ [2].
Структура курсовой работы:

· Титульный лист;

· Лист задания;

· Содержание;

· Введение;

· Теоретическая часть;

· Аналитическая часть;

· Заключение;

· Список литературы;
· Приложения.
Титульный лист курсовой работы оформляется в соответствии с Приложением А.
Задание на курсовую работу выдается руководителем курсовой работы, подписывается студентом, руководителем и утверждается зав. кафедрой.

Во введении указывается актуальность темы курсовой работы. Здесь же указывается цель курсовой работы и задачи, которые необходимо решить для достижения поставленной цели. Общей целью курсовой работы является проведение исследования теории и практики налогообложения по заданной теме. Состав задач зависит от содержания курсовой работы, их количество не должно превышать 5. Объем введения составляет 1-2 страницы.

Содержание теоретической и аналитической части курсовой работы подробно описано в п. 3 методических указаний.

В заключении обобщаются основные результаты выполнения курсовой работы. Объем заключения составляет 1-2 страницы.
Список литературы должен содержать нормативно-правовые акты, в том числе Налоговый кодекс РФ и, при необходимости, акты регионального и местного законодательства, обзоры судебных решений, учебную и методическую литературу, а также электронные источники информации в соответствии с темой курсовой работы. Примеры оформления электронных информационных ресурсов приведены в п. 3.3 методических указаний.

Приложения могут содержать схемы, таблицы или диаграммы, используемые для иллюстрации содержания теоретической части или анализа статистических данных по поступлению налогов в бюджет, примеры заполнения налоговых регистров и т.п.
Курсовая работа должна быть выполнена в сроки, установленные деканатом и преподавателем. Курсовая работа, содержащая ошибки, возвращается студенту на доработку. Курсовая работа, не содержащая ошибок, допускается преподавателем к защите.

Для защиты курсовой работы студент должен подготовить презентацию в формате MS Power Point.
Каждый лист презентации должен иметь заголовок. При этом таблицы и рисунки дополнительно не обозначаются. Презентация должна быть сделана с альбомной ориентацией страниц. Допускается использование различных шрифтов, цветов, рамок, оформление декоративными элементами (эффектами переходов и т.п.). Представленный в презентации материал должен легко читаться, быть наглядным.

Презентация должна включать титульный лист, на котором указывается тема курсовой работы, фамилия и инициалы студента, номер группы, фамилия и инициалы руководителя курсовой работы.

Вторым обязательно идет лист, на котором указаны цель и задачи курсовой работы.

Защита курсовой работы включает в себя доклад по подготовленной презентации (не более 5 минут) и ответы на вопросы, связанные с тематикой курсовой работы.
3 Методические указания по выполнению курсовой работы

3.1 Методические указания по выполнению теоретической части курсовой работы
Теоретическая часть курсовой работы включает описание элементов налогообложения для заданного налога (налогов) и сопровождается примерами, демонстрирующими особенности исчисления налога в различных ситуациях.
Если тема курсовой работы предполагает исследование не конкретных налогов, а функций налоговых органов (администрирование, учет налогоплательщиков, налоговые проверки и т.п.), теоретическая часть содержит основные положения по данному вопросу: основные понятия, классификация, права и обязанности субъектов налоговой системы и т.п.
Теоретическую часть следует закончить анализом наиболее значимых изменений налогового законодательства по исследуемому вопросу, произошедших за текущий год и планирующихся на ближайшую перспективу.
Теоретическая часть не должна содержать избыточного материала, напрямую не относящегося к теме курсовой работы.

Для выполнения теоретической части необходимо воспользоваться рекомендуемой в настоящих методических указаниях литературой. При этом все цитаты из литературных источников должны сопровождаться ссылками на список литературы.
Использование в качестве источника литературы Налогового кодекса РФ обязательно! Ссылки на НК РФ и другие законодательные акты необходимо дополнять указанием на соответствующую статью или пункт нормативного акта.

Необходимо использовать только актуальные редакции НК РФ и других нормативных актов, расположенные на сайтах справочно-правовых систем «Консультант Плюс», «Гарант» и др. [3,5].
Если тема курсовой работы предполагает исследование региональных или местных налогов, то при описании элементов налогообложения, кроме НК РФ, следует рассматривать законодательство субъекта РФ или муниципального образования, где проживает студент. Также можно выполнить сравнение налогового законодательства нескольких муниципальных образований.
Для описания элементов налогообложения, устанавливаемых на региональном или местном уровне, следует воспользоваться электронным сервисом «Справочная информация о ставках и льготах по имущественным налогам» на сайте Федеральной налоговой службы России [6].
3.2 Методические указания по выполнению аналитической части курсовой работы
Темы курсовых работ по дисциплине «Налоги и налоговая система» разделены на группы (см. п. 4 методических указаний).
Темы, относящиеся к группе «Статистика налогообложения», предполагают сбор статистических данных о поступлениях заданного налога (сбора) в бюджет за указанный период, проведение статистического анализа собранных данных и оформление аналитического отчета.

При проведении исследования следует использовать статистические данные, расположенные:

1) на странице «Налоговая аналитика» официального сайта Федеральной налоговой службы России [4]:
- налоговые паспорта субъектов РФ;

- аналитические справки;
2) в данных по формам статистической налоговой отчетности ФНС России [1].
Аналитическая часть курсовой работы включает в себя:

- обзор имеющихся статистических данных за последние 3-5 лет и их источников;
- горизонтальный (динамика) и вертикальный (структура) анализ статистических данных с использованием обобщающих таблиц и диаграмм. Вертикальный анализ допускается проводить в разрезе видов налоговых платежей, субъектов РФ, уровней бюджетов и других критериев;

- выводы по проведенному анализу.

Допускается при оформлении курсовой работы использовать часть графического материала и выводов, приведенных в аналитических справках ФНС России, с соответствующими ссылками на источники. Однако данные формы заимствования не должны превышать 50% текста аналитической части.
При наличии объемных таблиц или диаграмм, их рекомендуется поместить в Приложение к курсовой работе.

Темы, относящиеся к группе «Формирование налоговых регистров», предполагают изучение порядка заполнения налоговых регистров по заданному налогу (сбору) в различных условиях хозяйственной деятельности, при наличии налоговых льгот, различных объектов налогообложения, налоговых ставок и др.
К налоговым регистрам могут относиться как специализированные документы налогового учета, аналитические регистры, так и налоговые декларации и налоговые расчеты.

Актуальные формы налоговых регистров и примеры их заполнения можно найти на сайтах справочно-правовых систем «Консультант Плюс», «Гарант» и др. [3,5].
Аналитическая часть курсовой работы включает в себя:

- описание условий сквозного примера, на основании которого будут заполнены налоговые регистры;

- пояснения по выбору форм налоговых регистров с учетом условий примера;

- краткое описание порядка заполнения налоговых регистров для заданных условий.

Заполненные налоговые регистры следует поместить в Приложение к курсовой работе.
В курсовой работе по темам, относящимся к группе «Обобщение налоговой практики», аналитическая часть может содержать:
- сравнение элементов заданного налога в России и за рубежом, расчет налога в сходных условиях и оценку налоговой нагрузки на налогоплательщика;
- сравнение налоговой нагрузки для заданных режимов налогообложения между собой или с общей системой налогообложения, анализ проблем и перспектив заданных налоговых режимов;
- анализ судебной практики за последние 3-5 лет, иллюстрирующей выполнение или невыполнение заданных функций налоговых органов.
3.3 Методические указания по оформлению электронных информационных ресурсов
При оформлении электронных информационных ресурсов необходимо приводить сведения о режиме доступа, в котором используется словосочетание «Режим доступа» или аббревиатура URL (Uniform Resource Locator – унифицированный указатель ресурса).

После электронного адреса в круглых скобках приводятся сведения о дате обращения к электронному сетевому ресурсу: после слов «дата обращения» указывается число, месяц и год.
Примеры оформления:

1 Инвестиции останутся сырьевыми // PROGNOSIS.RU:  ежедн.  интернет-изд. 2016. 25 янв.  Режим доступа: http://www.prognosis.ru/print.html?id=6464 (дата обращения: 19.03.2017).
2 Жилищное право: актуальные вопросы законодательства: электрон. журн. 2017. N 1. URL: http://www.gilpravo.ru (дата обращения: 20.08.2017).

3 Письмо Роспотребнадзора от 11.03.2005 № 0100/1745-05-32 «О направлении информационного материала по защите прав потребителей» // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http//www.consultant.ru (дата обращения: 31.10.2017).

4 тематика курсовых работ

Статистика налогообложения
1 Практика взимания налога на добавленную стоимость.

2 Акцизы как инструмент косвенного налогообложения.
3 Налог на доходы физических лиц и его вклад в наполнение государственного бюджета РФ.

4 Налоговые вычеты по НДФЛ и порядок их предоставления.

5 Налог на прибыль организаций и его вклад в наполнение государственного бюджета РФ.

6 Налогообложение природных ресурсов в РФ: виды налогов и их вклад в наполнение государственного бюджета.

7 Налог на добычу полезных ископаемых: практика взимания.

8 Специальные налоговые режимы, применяемые индивидуальными предпринимателями и лицами, ведущими частную практику.

9 Единый сельскохозяйственный налог: практика взимания.

10 Патентная система налогообложения: практика взимания и перспективы.

11 Игорный бизнес: законодательное регулирование и налогообложение.

12 Налог на имущество организаций и его вклад в наполнение государственного бюджета РФ.

13 Налогообложение имущества физических лиц: применение федеральных и региональных налоговых льгот (на примере муниципальных образований Тульской области).

14 Практика взимания налога на имущество физических лиц.
15 Налоговые проверки: законодательное регулирование и вклад в наполнение государственного бюджета РФ.

Формирование налоговых регистров

16 НДС. Роль и значение счетов-фактур, порядок их заполнения.
17 Налоговый учет расходов в целях исчисления налога на прибыль организаций.
18 Порядок исчисления и уплаты сборов за пользование объектами животного мира и за пользование объектами водных биологических ресурсов.
19 Порядок исчисления и уплаты водного налога в РФ.

20 Налоговый учет доходов и расходов при использовании упрощенной системы налогообложения.

21 Порядок исчисления и уплаты транспортного налога в РФ.

22 Порядок исчисления и уплаты земельного налога в РФ.

23 Порядок исчисления и уплаты страховых взносов.

Обобщение налоговой практики

24 Арбитражная практика, ее роль в урегулировании налоговых споров.

25 Косвенное налогообложение в России и за рубежом.

26 Налоговое администрирование крупнейших налогоплательщиков.
27 Налоговый контроль и защита прав налогоплательщиков.

28 Налогообложение имущества юридических лиц: российская и зарубежная практика.

29 Налогообложение субъектов малого бизнеса: проблемы и перспективы.

30 Организационно-правовые основы налоговых проверок.

31 Ответственность за совершение налоговых правонарушений.

32 Практика взимания торгового сбора: проблемы и перспективы.

33 Российская и зарубежная практика налогообложения доходов физических лиц.

34 Сравнение налоговой нагрузки на индивидуального предпринимателя при использовании ЕНВД и патентной системы налогообложения.

35 Сравнение налоговой нагрузки при использовании ЕНВД и упрощенной системы налогообложения.
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