АППАРАТЫ ОКИСЛИТЕЛЬНОГО ПИРОЛИЗА.

Окислительный пиролиз проводится в присутствии кислорода, который служит для получения необходимай температуры (1400-16000 С) за счет частичного сжигания углеводородов. Пиролиз при указанной температуре применяется для получения ацетиленсодержащих газов из метана. Аппарат для окислительного пиролизаизображен на рис. 4.13. Он имеет зону смешения, в которой происходит смешение метана с кислородом, реакционную зону и зону закалки реакционных газов. Зона смешения отделена от зоны реакции огнепреградительной решеткой толщиной 200—500 мм и с отверстиями диаметром 8—10 мм. Длина реакционной зоны составляет всего 150 мм. В конце реакционной зоны продукты встречаются с потоками воды, разбрызгиваемой форсунками. Вследствие этого температура газов резко снижается и дальнейший процесс прекращается.

Горение газа характеризуется следующими условиями:l/W=r/u, где l — длина факела;W — скорость газов; r — радиус горящего факела. Скорость распространения пламени и составляет 15— 30 м/с. Меньшее значение относится к ламинарному режиму движения газов, большее — к турбулентному. Скорость газов должна быть выше 30 м/с, иначе пламя может переместиться в зону смешения, в результате чего произойдет взрыв. На практике скорость газов составляет 90—100 м/с (в среднем 50 м/с), радиус горящего факела 10—35 мм, длина факела 50 мм.

При скорости газов 50 м/с и длине реакционной зоны 150 мм время реакции составит 0,003 с. Это оптимальное время контакта, так как с возрастанием τ увеличивается распад ацетилена на водород и сажу. Давление в аппарате 30—40 кПа. Температура реагентов на входе в аппарат 600 °С, в зоне реакции 1500 °С. После закалки газы имеют температуру 80 °С.

Такой реактор прост по конструкции и дает мало кокса, но имеет ограниченную производительность вследствие того, что предельный его диаметр 1500 мм. С увеличением диаметра появляется неравномерность движения газа в отверстиях огнепреградительной плиты, что может привести к проскоку пламени в зону смешения.

Аппараты окислительного пиролиза могут изготовляться из углеродистых сталей с внутренней огнеупорной футеровкой. В этом процессе отсутствует вредное влияние коксообразования на тепло-подвод. Недостатком процесса является необходимость использования чистого кислорода, сжигание части сырья, а также невозможность переработки тяжелых нефтепродуктов из-за чрезмерного коксообразования.

Печь для получения сажи. Сажа применяется в резиновой (80%), лакокрасочной, электротехнической, полиграфической и других областях промышленности. В резиновой промышленности в среднем на 1 т каучука расходуется 0,5 т сажи. В качестве сырья для произ​водства сажи используются масла нефтяного и коксохимического происхождения (зеленое масло, термогэзойль, коксовый отгон, антраценовое масло).

Конструкция печи для получения сажи из жидких углеводородов нефти приведена на рис. 4.14. Температура, необходимая для проведения процесса, обеспечивается сжиганием природного газа в камере горения. Сюда же впрыскивается подогретое сырье. Распыленное сырье получает теплоту горящего газа излучением, испаряется и воспламеняется, но не сгорает полностью. Пройдя участок диффузионного горения, оно разлагается в реакционной камере. Диаметр реакционной камеры 0,3—1,5 м, длина 3—15 м. Процесс ведется при 1300—1500 °С и 30 кПа в течение 0,05—5 с. Закалка газов осуществляется впрыскиванием воды, в результате чего температура снижается до 700 °С и процесс прекращается.

Горение — диффузионный процесс, для его интенсификации необходима турбулизация потока, которая создается тангенциальным вводом газа. При подборе длины реакционной камеры расчет ведется по кинетике испарения капель сырья. Их диаметр около 50 мкм. Испарение капель — наиболее медленная стадия. Горение, термическое разложение сырья и газификация сажи протекают очень быстро. Правильное определение длины реакционной камеры имеет большое значение, так как при малой длине в саже остается большое количество неиспарившихся масел, а при большой длине происходит газификация полученной сажи парами воды и двуокиси углерода с ухудшением структуры поверхности сажевых частиц.

