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	Гексагональная плотноупакованная

Г12 (n=6; η=74%;  k=12; с/а=1,663)
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Применение: М. широко применяют в металлотермических процессах получения трудновосстанавливаемых и редких металлов (Ti, Zr, Hf, U и других), используют для раскисления и десульфурации металлов и сплавов. Смеси порошка М.  с окислителями служат как осветительные и зажигательные составы. Важнейшая область применения металлического М.  –  производство сплавов на его основе. Сплавы М.  пригодны для работы при криогенных, нормальных и повышенных температурах. Благодаря малой плотности, высокой удельной прочности, способности поглощения энергии удара и вибрационных колебаний, отличной обрабатываемости резанием сплавы М.  широко используются в машиностроении, прежде всего для снижения массы изделий, повышения их жёсткости. Недостатки сплавов магния: низкая коррозионная стойкость, склонность к окислению и воспламенению при получении.
Основными легирующими элементами в сплавах магния являются алюминий (Al), цинк (Zn), марганец (Mn). Вредными примесями в сплавах магния являются железо (Fe), медь (Cu), никель (Ni). Улучшение свойств сплавов магния достигают модифицированием (измельчение структуры при кристаллизации), модификатор – цирконий (Zr).

 Маркировка → буквенно-цифровая
Деформируемые сплавы: МА+№ марки. Марки: МА5, МА11,  МА14, МА19 и др.

Литейные сплавы: МЛ+№ марки. Марки: МЛ5, МЛ8, МЛ 12.

Термическая обработка.

Для уменьшения ликвации (неоднородность состава сплава, возникающая при кристаллизации) применяют гомогенизирующий отжиг.

Для упрочнения применяют закалку+старение. Закалка без полиморфного превращения, эффект упрочнения достигается за счет переменной растворимости компонентов сплава и имеет место после искусственного старения закаленного сплава.

Упрочняемые сплавы: МА5, МА11, МА12, МА14 и др; МЛ4, МЛ5, МЛ6, МЛ18 и др.
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	Tiα → Г12 (ГПУ) гексагональная плотноупакованная  (n=6; η=74%;  k=12; с/а=1,663); до 882°С
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пассивируется

	Tiβ → К8 (ОЦК) кубическая объемно-центрированная (n=2;  η=68%; k=8); 882-1660°С
	
	
	


Применение: Технический Т. идёт на изготовление ёмкостей, химических реакторов, трубопроводов, арматуры, насосов и др. изделий химического машиностроения, работающих в агрессивных средах. В гидрометаллургии (извлечение металлов из руд, концентратов и отходов различных производств водными растворами химических реагентов с последующим выделением металлов из растворов) цветных металлов применяется аппаратура из Т. Он служит для покрытия изделий из стали (титанирование). Карбид Т. (TiC), обладающий высокой твёрдостью, входит в состав инструментальных твёрдых сплавов, используемых для изготовления режущих инструментов и в качестве абразивного материала. Двуокись Т. (TiO2) и титанат бария (BaTiO3) служат основой титановой керамики, а титанат бария - важнейший сегнетоэлектрик (кристаллический материал с переменной диэлектрической проницаемостью в зависимости от напряжённости электрического поля, температуры, предварительной поляризации).
Механические свойства титана зависят от чистоты металла: 99,99% Ti→НВ100;      99,4% Ti →НВ225.

Преимущества титановых сплавов – высокая удельная прочность (σв/ρ) и коррозионная стойкость во многих средах. 
Основной легирующий элемент титановых сплавов – алюминий (Al). По структуре при комнатной температуре сплавы титана делятся: α –сплавы (марки ВТ5; ВТ5-1); псевдо -α –сплавы (марки ОТ4-1, ОТ4, ВТ20); (α+β)-сплавы (марки ВТ6, ВТ14, ВТ16,  ВТ22). Марки литейных сплавов  ВТ5Л; ВТ3-1Л; ВТ14Л; ВТ20Л.

Упрочняющая термообработка применяется для двухфазных (α+β)-сплавов: закалка+ старение (закалка: нагрев до (α+β) области, вода; старение 480-550°С). 

Для увеличения твёрдости поверхности изделия из титановых сплавов подвергают азотированию (выдержка при 850-950°С 30-60 час. в атмосфере азота (N2).
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