Семинар №6 Основные положения реструктурирования предприятий
Стремительный переход России к рыночным отношениям хозяйст​вования, формирование товарных и финансовых рынков, конкурен​ция предъявили новые, жесткие требования к предприятиям. Успех прогрессивного развития предприятия во многом зависит от того, насколько быстро и активно предприятие воспринимает рыночные перемены и адаптируется к новым условиям производственно-хо​зяйственной деятельности. Не все предприятия готовы к быстро ме​няющейся рыночной конъюнктуре, и многие из них оказываются на грани банкротства, но очень часто предотвратить банкротство, оздо​ровить и вывести предприятие из состояния кризиса можно при по​мощи его реструктурирования.
В настоящее время широко используются анг​лийские термины «реструктуризация», «реструктурирование». Струк​тура (от лат. structura — строение, расположение, порядок) — это со​вокупность элементов и устойчивых связей объекта, обеспечивающих его целостность и тождественность самому себе, т.е. сохранение основ​ных свойств при различных внешних и внутренних воздействиях. В ан​глийском языке приставка «re» означает «снова, заново, еще раз, об​ратно», т.е. термины «реструктуризация», «реструктурирование» мож​но понимать как изменение существующей структуры, связей объекта.
Реструктурирование предприятия заключается в любом измене​нии в производственной и организационной структурах, а также в структурах активов и капитала, которые не являются частью по​вседневного делового цикла предприятия.
К основным целям реструктурирования предприятия относятся:
· достижение определенных экономических и социальных целей (например, финансовое оздоровление предприятия);

· изменение распределения собственности и контроля над деятельностью предприятия;

· привлечение инвестиций в производство;

· увеличение стоимости предприятия;

· разрешение конфликтов между участниками предприятия;

· устранение конфликтов между отдельными подразделениями предприятия, а также между филиалами и центральным аппаратом.

Финансовое оздоровление проводится, как правило, в процес​се реструктурирования несостоятельного предприятия или пред​приятия, имеющего первые признаки финансовых проблем. Стои​мость обычно увеличивают в процессе реструктурирования благо​получного предприятия для повышения его эффективности. Реструктурирование с целью изменения структуры контроля может осуществляться как на несостоятельных, так и на благополучных предприятиях.
В процессе достижения целей реструктурирования предприятия оказывается определенное воздействие на само предприятие и его внешнюю среду. Изменения на самом предприятии для достижения его стратегических целей могут происходить в:
· производственной структуре (понимаемой как структура всего процесса создания и реализации продукции предприятия);

· организационной структуре управления;

· структуре собственности с распределением контроля над организацией;

· структуре активов и пассивов.

Процессы реструктурирования предприятия возможно классифици​ровать по нескольким критериям:
· по сферам приложения;

· по срокам воздействия на результаты деятельности предприятия;

· по направлениям и способам проведения реструктурирования;

· по отношению к финансово-экономическому состоянию хозяйствующего субъекта;

•
по отношению к размерам капиталовложений.
По отдельным сферам приложения процессы реструктурирования можно подразделить на производственные, организационно-управ​ленческие, правовые и имущественные.
Производственные процессы реструктурирования затрагивают из​менения в производственной структуре предприятия, которые про​исходят на основе реформирования производственно-технических процессов и операций.
Организационно-управленческие процессы реструктурирования осуществляются в сферах организации и управления предприятием Правовые процессы реструктурирования касаются структуры ус​тавного капитала, перераспределения и юридического закрепления прав по контролю над предприятием.
Имущественные процессы реструктурирования затрагивают изме​нения в структуре активов и пассивов предприятия.
По срокам воздействия на результаты деятельности предприятия процессы реструктурирования можно подразделить на долгосрочные и краткосрочные.
Долгосрочные процессы реструктурирования касаются в основ​ном структурных изменений в производственной и организацион​но-управленческой сферах. Для того чтобы реформировать произ​водственную, а затем и организационно-управленческую структуры, требуется достаточно продолжительное время (может быть, несколь​ко лет).
Краткосрочные процессы реструктурирования относятся к фи​нансовой сфере и направлены на улучшение деятельности предпри​ятия в короткие сроки.
По направлениям и способам проведения реструктурирования пред​приятия можно выделить несколько четко различающихся, но взаи​мосвязанных его направлений:
· посредством   изменения   масштаба   предприятия:   расширение (слияние, поглощение, присоединение, консолидация, приобретение и аренда имущества, лизинг) и сокращение (выделение, разделение, продажа имущества, сокращение собственного капитала, сдача имущества в аренду, создание дочернего предприятия, безвозмездная передача, передача имущества в зачет обязательств, консервация имущества, ликвидация);

· путем влияния на собственность и корпоративный контроль: изменение   организационно-правовой   формы   (преобразование, приватизация,   продажа предприятия в целом,   банкротство), 

· реструктуризация  уставного   капитала   (эмиссия,    получение контроля, продажа, выкуп, конвертация акций, предотвращение захватов), реструктурирование кредиторской задолженности (погашение, списание, отсрочка, рассрочка, продажа, конвертация, обмен);

· с помощью изменения внутренней структуры функционирования предприятия: реструктурирование организационной структуры управления (перераспределение полномочий,  изменение перечня функций и задач управленческих служб и т.п.), реструктурирование производственной структуры.

По отношению к финансово-экономическому состоянию хозяйству​ющего субъекта можно выделить:
· реструктурирование нормально функционирующих предприятий, направленное на реализацию стратегических планов,  связанных с   сохранением действующего  предприятия (увеличение рыночной стоимости предприятия, сохранение и приумножение его собственности и др.);

· реструктурирование несостоятельных предприятий, сконцентрированное на решениях и стратегиях, направленных на реорганизацию неплатежеспособных предприятий с целью их оздоровления.

По отношению к размерам капиталовложений можно разделить капиталоемкие и некапиталоемкие процессы реструктурирования предприятий.
Процесс реструктурирования предприятий может сопровождать​ся изменением формы собственности и возникновением новых юри​дических лиц. Он определяется как реорганизация юридического лица и регулируется Гражданским кодексом РФ и антимонополь​ным законодательством1.
В Гражданском кодексе РФ предусмотрено пять форм реоргани​зации предприятий: слияние, присоединение, разделение, выделе​ние и преобразование. Реорганизация предприятия может быть осу​ществлена по решению его собственника (либо органа юридическо​го лица, уполномоченного на эти действия собственником), а также по решению суда (с согласия его кредиторов).
Формы реорганизации можно разделить на две группы:
1. Реорганизация в форме разделения или выделения может осуществляться либо по решению учредителей, либо в случаях, установленных законом, по решению уполномоченных государственных органов или суда;

2. Реорганизация в форме слияния, присоединения или преобразования может проводиться по решению учредителей лишь в случаях, установленных законом, с согласия уполномоченных государственных органов.

Под уполномоченными государственными органами в случаях, установленных законом, понимаются антимонопольные органы, контролирующие требования, предъявляемые антимонопольным за​конодательством к реорганизуемым предприятиям. Это предотвра​щение возможного злоупотребления доминирующим положением коммерческими организациями или ограничения конкуренции.
Федеральным антимонопольным органом осуществляется госу​дарственный контроль за созданием, слиянием и присоединением объединений коммерческих организаций (союзов или ассоциаций); слиянием и присоединением коммерческих организаций, если сум​ма их активов по последнему балансу превышает 100 тыс. МРОТ; ликвидацией и разделением (выделением) государственных и муни​ципальных предприятий, размер активов которых превышает 50 тыс. МРОТ, если это приводит к появлению хозяйствующего субъекта, доля которого на соответствующем товарном рынке будет превы​шать 35%, за исключением случаев, когда ликвидация осуществля​ется по вступившему в законную силу решению арбитражного суда.
В настоящее время к самому распространенному способу ре​структурирования относится реструктурирование путем сокращения масштаба предприятия (разукрупнения). Этот путь актуален в связи с тем, что в советское время были созданы очень крупные предпри​ятия, которые сегодня не могут быстро адаптироваться к рыночным условиям хозяйствования. Он выражается в создании дочерних предприятий, развитии сети малых предприятий — сателлитов, ре​ализующих вспомогательные функции. При сокращении масштаба предприятия (разукрупнении)  возможны такие последствия:
1. Все реальные системы, в том числе производственно-экономические, характеризуются выраженной цикличностью своего развития. Это означает,  что период децентрализации вплоть до отделения созданного нового предприятия неизбежно сменяется периодом так   называемой   противоположной   направленности,   основным процессом в котором станет укрупнение в целях поиска системных преимуществ. Таким образом, в процессе разукрупнения необходимо сохранить управляемое и максимально защищенное от риска ядро предприятия, которое могло бы стать основой для будущего цикла процессов объединения;

2. При дроблении предприятий могут быть сокращены возможности извлечения системных эффектов, которые порождают ряд конкурентных рисков. Это проявляется в том, что снизить суммарные издержки на производство в условиях раздробленности практически невозможно;

3. Неэффективное управление неконсолидированным производством. В договорах между основным предприятием и выделившимися малыми предприятиями предполагается, что в случае возникновения разногласий обязательное для выполнения решение принимается советом директоров основного предприятия.  Между тем в спорах между юридическими лицами обязательное решение принимается не внутренним, а официальным судом, а это решение может противоречить решению совета директоров;

4. Генеральный директор предприятия является источником значи​тельного риска. Отношения между администрацией и подразделени​ями предприятия, а также дочерними предприятиями строятся на авторитете личности директора. Смена директора предприятия неза​висимо от причин и целей его ухода (прихода) может вызвать, ско​рее всего, серьезный сбой в работе предприятия в целом и поставить под угрозу само его существование. Благополучие предприятия во многом зависит от умения и таланта руководить первого его лица.
В целом следует иметь в виду, что процесс разукрупнения пред​приятий и на этой основе развитие малого предпринимательства должны сопровождаться комплексом антирисковых мероприятий. Суть их в том, что необходимо рассмотреть разные варианты буду​щих взаимоотношений отдельных производственно-хозяйственных единиц, как входящих в состав предприятия, так и самостоятель​ных, и детально исследовать возможности диверсификации и сокра​щения риска.
Реструктурирование несостоятельного предприятия — это его структурное преобразование в целях восстановления платежеспособ​ности и повышения конкурентоспособности на основе эффективно​го перераспределения и использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов.
Структурные преобразования могут осуществляться как путем ре​организации (слияния и поглощения, консолидации, отделения, сокращения собственного капитала, отчуждения активов, ликвида​ция), так и без использования процедур реорганизации предприятий (например, продажа и создание новых предприятий). Как было ска​зано выше, реструктурирование предприятий — это процесс, кото​рый включает, например, не только процедуры слияния, выделения и ликвидации предприятий, но и любые изменения в производстве, структуре капитала или собственности, которые не являются частью повседневной деятельности предприятия. Таким образом, реструк​турирование относится к категории не только юридической и орга​низационно-управленческой, но и экономической.
Например, одна из схем реструктурирования предприятия заклю​чается в создании комплекса бизнес-единиц на базе действующих собственных и привлеченных из других предприятий производств. Бизнес-единица (или центр ответственности) является самостоя​тельным производственно-коммерческим подразделением комплек​са, объединяющим все функции и виды деятельности, необходимые для разработки, производства и реализации какого-либо конкретно​го вида продукции (услуг). Создание бизнес-единиц обеспечивает быстрое реагирование на изменение на рынке потребителей продукции данной бизнес-единицы. Последние могут иметь, а могут и не иметь статус юридического лица. Однако в любом случае руководст​во бизнес-единицы отвечает за результаты ее деятельности. В зави​симости от характера деятельности бизнес-единицы классифициру​ются на затратные, прибыльные, инвестиционные и пр. В табл. 8.1 приведена технологическая последовательность процесса реструкту​рирования. Она включает:
I
этап — диагностику;
II
этап — стратегию развития;
III этап — организационную структуру управления;
IV этап — программу реализации мероприятий реструктурирования
предприятия.
Четыре этапа реструктурирования реализуются полностью, если процесс реструктурирования предприятия осуществляется самостоя​тельно, а не как отдельное мероприятие общего процесса реформи​рования предприятия.
Технологическая последовательность процесса планирования реструктурирования предприятия
I этап — диагностика — включает:
· определение финансового состояния предприятия;

· анализ технико-экономического состояния;

· характеристику положительных и отрицательных показателей
предприятия;

· маркетинговые исследования;

· заключение.

II этап — стратегия развития предприятия — предусматривает:
•
предыдущий опыт;
· внешние требования (в том числе требования рынка);

· стратегическую цель, подцели;

· организационную  концепцию   (систему  бизнес-единиц,   или подразделения, форму и порядок реструктурирования, финансовые условия — доли в уставных капиталах бизнес-единиц, деление основных средств, соподчиненность).

/// этап — организационная структура управления — включает:
· работу с производственной структурой;

· централизованные функции управления объединением (стратегическое планирование, подбор, подготовка и переподготовка персонала,   инженерное  обеспечение,   научно-исследовательские  разработки,   внутреннее  ценообразование,   финансовый контроль и стимулирование);

· определение состава и структуры системы управления (линейная, функциональная, проектная, матричная);

· работу с персоналом центрального аппарата (образование и опыт, численность, должностные обязанности и ответственность);

· определение персонала бизнес-единиц.

IV этап — программа реализации мероприятий по реструктуриро​ванию предприятия — предусматривает:
· разработку программы реструктурирования;

· реализацию программы;

· подведение итогов реструктурирования.

Если реструктурирование проводится как отдельное мероприятие общего процесса реформирования предприятия, то для первых двух этапов используется результирующая информация предыдущих эта​пов реформирования предприятия: диагностика и маркетинг. В этом случае реализуются только III и IV этапы.
На основе результатов диагностики и маркетинговых исследова​ний предприятия, предыдущего опыта маркетинговых исследований и возможностей с точки зрения производственных мощностей, фи​нансовых средств и персонала формулируется стратегия функциони​рования предприятия, которая предусматривает:
· стратегическую цель функционирования предприятия (объединения);

· цели функционирования отдельных бизнес-единиц;

· организационную концепцию предприятия.

Организационная концепция предприятия включает:
· •
организационную   систему   управления с самостоятельными бизнес-единицами (имеющими или не имеющими статус юридического лица) форму и порядок реструктурирования;

· организационно-правовые формы бизнес-единиц;

· финансовые условия создания бизнес-единиц (например, доли в их уставных капиталах);

· схему разделения имущественного комплекса реструктурируемого предприятия.

С учетом стратегии функционирования предприятия (II этап) разрабатывается система управления реструктурированным пред​приятием (III этап). Она включает разработку производственной структуры предприятия, а также две группы функций, которые вы​полняются:
· в центральном аппарате и в отдельных бизнес-единицах;

· в отдельных бизнес-единицах и подразделениях.

В состав функций центрального аппарата предприятия могут вхо​дить, например, следующие функции:
· стратегическое планирование и инвестиционная политика;

· подбор, подготовка и переподготовка персонала;

· создание новых предприятий;

· научное и инженерное обеспечение функционирования отдельных бизнес-единиц;

· внутреннее ценообразование;

· финансовый  контроль и  стимулирование  отдельных бизнес-единиц.

Таким образом, центральный аппарат реализует в основном те функции управления, которые могут дублироваться в отдельных бизнес-единицах.
На IV этапе процесса реструктурирования разрабатывается и ре​ализуется программа реструктурирования предприятия. Она по ана​логии с программой реализации плана финансового оздоровления включает конкретные мероприятия, сроки, финансовые средства и ответственных исполнителей по реструктурированию предприятия. В результате разработки программы реструктурирования определя​ются общие сроки ее проведения, а также финансовые средства. Эта программа может быть также разработана как отдельный раздел всей программы реформирования предприятия.
Выбор того или иного типа реструктурирования зависит от кон​кретных целей и условий реструктурирования предприятия. В после​дующих разделах книги мы подробнее рассмотрим отмеченные вы​ше виды и типы реструктурирования предприятий, а сейчас остано​вимся на их организационно-правовых формах, поскольку эффективность процесса реструктурирования в большей мере зависит от правильного выбора организационно-правовой формы созда​ваемой или преобразуемой бизнес-единицы.
Бизнес-единицы создаются в основном как юридические лица. Организация признается юридическим лицом, если она имеет в соб​ственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество, отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. Юридические лица имеют само​стоятельный баланс (или смету), расчетные и другие счета.
В табл.1 представлены организационно-правовые формы пред​приятий (юридических лиц).
Таблица.1 - Организационно-правовые формы предприятий (юридических лиц)
	Коммерческие организации
	Некоммерческие организации

	Хозяйственные товари​щества или общества
	Производственный кооператив
	Фонд

	Товарищество: 
• полное 
• на вере
	Унитарное предприятие
	Общественная организация

	Общество:
• с ограниченной ответственностью
• с дополнительной ответственностью
	
	Религиозная организация

	Акционерное общество:
• открытое 
• закрытое
	
	Потребительский кооператив Учреждения

	Объединения юридических лиц: ассоциация, союз, финансово-промышленная группа

	Оффшорная компания

	Дочерняя, зависимая организация


Другие организационно-правовые формы редко используются при реструктурировании предприятий.
Процесс реструктурирования предприятия включает комплекс​ные процедуры по совершенствованию производственных и органи​зационных структур управления, а также структур уставного капита​ла и собственности активов и пассивов. В соответствии с этим ос​новными объектами исследования при реструктурировании предприятия являются система управления предприятием, произ​водственная система, структуры уставного капитала и собственнос​ти, в которые входят производственная структура, организационная структура управления, персонал, управленческие функции, финан​совая, информационная и другие обеспечивающие подсистемы.
В процессе реструктурирования предприятия выделяются эффек​тивно действующие производства, и на их базе создаются новые бизнес-единицы. При этом изменяются производственная и органи​зационная структуры управления и совершенствуется вся система управления предприятием.
Кроме того, при реструктурировании предприятия значительным преобразованиям подвергается его имущественный комплекс. Одна часть имущества ликвидируется и списывается, другая часть прода​ется, сдается в аренду или проходит процесс так называемой кон​сервации; либо имущество используется для формирования устав​ных капиталов вновь создаваемых бизнес-единиц. Таким образом снижаются издержки предприятия и повышается его доходностьВ заключение данного подраздела, по мнению автора, согласно практике хозяйствования в России реструктурирование крупных пред​приятий производится в основном по следующим четырем схемам:
1) создание на базе хозяйственных структур предприятия децентрализованных производств с широкой экономической самостоятельностью, но без права юридического лица;

2) образование дочерних обществ с правами юридических лиц, арендующих у основного предприятия часть имущественного комплекса;

3) создание дочерних обществ с правами юридических лиц и наделение их собственностью в виде оборотных и основных средств, принадлежавших ранее основному предприятию;

4) формирование холдинговой компании,   имеющей контрольные пакеты акций дочерних обществ, которая в отношении последних осуществляет контрольные, управленческие и другие функции. Преимуществом этой схемы реструктурирования является то, что она сочетает элементы дезинтеграции и интеграции структурных единиц крупного предприятия в рамках единой корпоративной системы управления.

Однако в настоящее время разработано значительное число схем реструктурирования предприятий, которые изучены и применяются и в нашей стране, и за рубежом.
Причины и стратегии реструктурирования кризисных предприятий
Основной причиной реструктурирования нормально функциони​рующего предприятия являются качественные изменения внутри предприятия в процессе его эволюционного развития во времени. Малое (семейное) предприятие со временем через среднее и круп​ное превращается в очень крупное предприятие, а затем в различные виды объединений. Переход от одной стадии эволюционного разви​тия предприятия к другой характеризуется особым видом его ре​структурирования. Например, преобразование из малого предприя​тия в среднее сопровождается его реструктурированием, в процессе которого, как правило, бесструктурное малое предприятие приобре​тает ярко выраженную функциональную структуру управления.
Переход от среднего по масштабу предприятия к крупному сопро​вождается реструктурированием, в результате которого обычно функ​циональная организационная структура изменяется на дивизионную.
Преобразование крупного предприятия в очень крупное сопро​вождается изменениями в дивизионной организационной структуре, которая становится матричной. Далее даже очень крупное предприя​тие может также реструктурироваться и превращаться в различные виды объединений: концерн, холдинг, финансово-промышленную группу, ассоциацию, союз.
Рассмотренную выше причину реструктурирования предприятия можно назвать естественной причиной роста и отнести к так называ​емым естественным причинам реструктурирования, т.е. причинам, обусловленным внутренними, в данном случае качественными, из​менениями на предприятии. Внутренней причиной также является изменение интересов владельцев предприятия (собственников) или одного владельца (собственника). В этом случае может осуществлять​ся реструктурирование предприятия через разделение сфер бизнеса, персонала, создание различных, в том числе конкурирующих, фирм. Собственник может в конце концов продать свое предприятие, или ликвидировать его, или на его базе создать ряд новых и т.д.
Если собственник заинтересован увеличить масштабы предприя​тия или избавиться от конкурента, он может осуществить слияние, присоединение или поглощение другого, аналогичного предприя​тия-конкурента или создать новое предприятие, которое будет функ​ционировать в рыночном секторе конкурента. Процессы слияния, присоединения или поглощения различных предприятий являютсяочень сложными и сопровождаются глубокими изменениями как в основном предприятии, так и в присоединяемом. Сложность этих процессов обусловливается соединением различных индивидуаль​ных структур, персонала, традиций и культур. Проблемы, которые при этом объединении возникают, решаются в процессе реструкту​рирования основного и присоединяемого предприятий.
Распространенной причиной реструктурирования предприятия являются конфликты либо совладельцев, либо генерального дирек​тора и совета директоров, либо ведущих руководящих работников. Обычно противоречия сторон со временем становятся антагонисти​ческими. В этом случае разрешить их можно с помощью реструкту​рирования предприятия, разделив его на несколько самостоятель​ных предприятий.
К внутренней причине, хотя и связанной с внешними измене​ниями, можно отнести неплатежеспособность предприятия, связан​ную в том числе со значительной дебиторской и кредиторской за​долженностями .
И наконец, наиболее часто встречающейся в практике причиной реструктурирования отечественных предприятий является их функ​циональный, физический и внешний износ. Функциональный из​нос предприятия связан с тем, что оно продолжает действовать на основе старых методов хозяйствования, советского времени, а к но​вым, рыночным, условиям хозяйствования оно не приспособлено. Для его адаптации к реальным рыночным условиям необходимо его реструктурирование или преобразование. Крупные и средние несо​стоятельные предприятия в процессе реструктурирования превраща​ются в новые, современные, эффективные предприятия, управляе​мые высококвалифицированными менеджерами, ориентированные на потребности рынка.
Функциональный износ предприятия, о котором мы говорили выше, обусловлен рыночными изменениями хозяйствования, т.е. внешними причинами по отношению к предприятию. Конкуренты на рынке могут снизить цены, расширить ассортимент, повысить ка​чество аналогичной продукции, и на эти изменения необходимо адекватно реагировать. Адекватно реагировать — значит изменяться, т.е. реструктурироваться.
Рыночные преобразования в стране обусловили реструктурирова​ние естественных монополий.
К другим внешним причинам реструктурирования относятся по​литические и законодательные изменения. 
Одна из основных стратегических концепций реструктурирования является концепция наращивания потенциала предприятия. Она заключается в том, что всякое изменение на предприятии должно быть направле​но на совершенствование определенного слагаемого его потенциала при условии нормального функционирования остальных слагаемых. Эта концепция очень гибкая и позволяет общую проблему реструк​турирования предприятия решать при помощи отдельных задач-бло​ков. У руководителя появляется возможность выбора отдельных на​правлений реструктурирования (связанных с отдельными слагаемы​ми потенциала предприятия). Каждый руководитель может выбрать то, что он готов менять.
Необходимо также отметить, что эта концепция реструктуриро​вания в значительной степени связана с одной из двух наиболее рас​пространенных на отечественном рынке стратегий функционирова​ния предприятий, а именно стратегией долгосрочного присутствия.
Стратегия долгосрочного присутствия заключается в стабильном постоянном росте потенциала предприятия, основанном на строгом соблюдении рыночных правил и ограничений (в том числе и этиче​ских). Прибыль реинвестируется в развитие производства.
Кроме этой стратегии на рынке существует также другая страте​гия функционирования предприятия — стратегия первоначального накопления капитала, основанная на получении максимальной при​были сегодня, причем любыми средствами. Наиболее активными инструментами этой стратегии являются возможность использова​ния бюджетных ресурсов в своих целях, манипуляция с налогом на добавленную стоимость и другими налогами, участие в процессе реструктурирования долгов предприятий в качестве посредников, несвоевременная оплата по обязательствам и пр. Вся прибыль при этом переводится за границу и не реинвестируется в отечественную экономику. Перечисленные выше две стратегии функционирования предпри​ятий противоположны по своей сущности. Однако иногда можно наблюдать их смешение на одном предприятии.
Другой распространенной стратегической концепцией реструкту​рирования предприятия является маркетинговая концепция. Она ха​рактеризуется следующими особенностями:
· пониманием маркетинга в широком смысле — как функции управления, ориентирующей предприятие на рынок, формирующей и реализующей цели предприятия;

· четкой формулировкой цели перспективного развития предприятия на основе глубокого анализа внешней и внутренней среды функционирования предприятия;

· разработкой   и   реализацией   программы   реструктурирования предприятия, которая ориентирует его на удовлетворение рыночных потребностей.

Маркетинговая концепция управления позволяет с самого нача​ла построения стратегии реструктурирования предприятия устанав​ливать не только направление изменений на нем в строгом соответ​ствии с рыночной ситуацией и рыночными взаимодействиями, но и каждое вводимое изменение на предприятии, которое должно при​ближать его к запланированному качеству работы на рынке. Таким образом, маркетинг строит само предприятие в соответствии с тре​бованиями рынка. В этом случае предприятие адекватно реагирует на изменения на рынке и эффективно функционирует.
Следующей распространенной стратегией реструктурирования предприятия является антидолговая стратегия. Суть ее состоит в том, что в результате реализуемых этой стратегией реструктурирования мероприятий предприятие освобождается от долгов либо их бремя становится легче. Однако эту стратегию реструктурирования пред​приятия необходимо отличать от другой — реструктурирования за​долженности предприятия и конкретных технологий реструктуриро​вания задолженности.
Защитная стратегия реструктурирования используется для защи​ты предприятия от захвата со стороны конкурентов. Она заключа​ется в проведении ряда изменений в системе управления и в струк​туре капитала предприятия, а также в манипуляции с акциями, благодаря которым получить контроль над предприятием конкурен​там становится трудно. В защитную стратегию входят также отдель​ные элементы маркетинговой стратегии и стратегия наращивания капитала.
Автоматическая стратегия реструктурирования предусматривает, что все изменения на предприятии направлены на построение такой системы управления, при которой «все работает само», без опера​тивного вмешательства первого руководителя. В этой стратегии, так же как и в предыдущей, могут сочетаться отдельные элементы мар​кетинговой стратегии и стратегии наращивания потенциала пред​приятия.
В этом разделе мы перечислили не все стратегии реструктуриро​вания предприятий. Кроме того, они еще мало изучены. Их целесо​образно исследовать, установить зависимости между причинами, стратегиями, необходимыми подходами и видами и типами реструк​турирования предприятий. Установление таких зависимостей позво​лит создать конкретные методики решения практических проблем реструктурирования предприятий.
Направления, типы и виды реструктурирования предприятий
Исходя из определения понятия реструктурирования предприятия как его структурных изменений (причем изменений не только орга​низационной структуры управления, но и производственной струк​туры предприятия, а также структуры собственности) и учитывая, что последние, как правило, приводят к изменению масштаба, мож​но выделить три основных направления реструктурирования пред​приятий (см. табл. 2).
Таблица 2 Квалификация направлений, типов и видов реструктурирования предприятий
	№
	Направление
	Тип
	Вид

	п/п
	реструктурирования
	реструктурирования
	реструктурирования

	1
	2
	3
	4

	1
	Изменение
	Увеличение
	Слияние;

	
	масштаба
	(сферы деятельности)
	поглощение;

	
	(сферы
	
	присоединение;

	
	деятельности)
	
	консолидация;

	
	предприятия
	
	покупка имущества;
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К основным направлениям реструктурирования предприятия от​носятся изменения:
· масштаба (сферы деятельности) предприятия;

· внутренней структуры предприятия;

· состава и структуры собственности, капитала (активов и пассивов)  и корпоративного контроля.

Изменение масштаба (сферы деятельности) предприятия
Это первое направление реструктурирования. Оно может проис​ходить в двух типах:
1) при увеличении предприятия;

2) при уменьшении сферы деятельности предприятия.

Увеличение масштаба предприятия (в том числе расширение сфе​ры его деятельности) как особого типа реструктурирования может быть осуществлено путем:
· слияния,  поглощения и присоединения другого предприятия (или нескольких предприятий);

· консолидации имущества другого предприятия;

· создания совместного предприятия (в том числе и с иностранным участием);

· покупки другого предприятия или имущества другого предприятия;

· аренды или лизинга имущества.

Уменьшение масштаба предприятия (в том числе и за счет уменьше​ния сферы его деятельности)  может быть осуществлено посредством:
· разделения предприятия на отдельные финансово самостоятельные подразделения или отдельные мелкие предприятия;

· выделения каких-либо служб или производств;

· продажи имущества предприятия;

· сокращения собственного капитала;

· сдачи имущества в аренду;

· создания дочерних предприятий;

· передачи имущества другому предприятию безвозмездно или в счет зачета обязательств;

· консервации имущества;

· ликвидации самого предприятия или части его имущества.

Изменение внутренней структуры предприятия
Второе направление реструктурирования может производиться за счет изменения:
· производственной структуры предприятия;

· организационной структуры управления.

Изменение производственной структуры приведет к изменению организационной структуры управления со всеми ее связями и вза​имозависимостями. Изменение организационной структуры может осуществляться и при неизмененной производственной структуре.
Реструктурирование производственной структуры предприятия может производиться путем:
· оптимизации  расположения  отдельных  подразделений  предприятия;

· реконструкции, капитального ремонта и модернизации производства;

· создания центров финансовой ответственности (бизнес-центров);

· четкого, в том числе бюджетного, выделения основных и вспомогательных производств,  выделения и использования внутренних производственных резервов.

Реструктурирование организационной структуры управления про​изводится посредством изменения:
· функций и задач управления;

· состава подразделений и функциональных служб;

· сложившихся в прошлом организационных связей;

· полномочий и ответственности персонала;

· системы оперативного учета и документооборота на предприятии.

Изменение состава и структуры собственности капитала (активов и пассивов) и корпоративного контроля
Это третье направление реструктурирования. Оно выражается в из​менении состава и структуры:
· собственности пайщиков и акционеров;

· собственности предприятия (акций);

· активов предприятия;

· задолженностей предприятий.

Изменение состава и структуры собственности пайщиков и акцио​неров осуществляется путем:
· преобразования предприятия;

· его продажи;

· банкротства и приватизации.

Изменение состава и структуры собственности (акций) проводит​ся посредством покупки и продажи, конвертации и дополнительной эмиссии акций предприятия.
Изменение состава и структуры активов предприятия осуществля​ется за счет продажи, покупки, оценки и переоценки активов пред​приятия.
Реструктурирование задолженностей предприятий является одним из важных направлений реструктурирования предприятий, так как все структурные изменения на предприятии обусловливают решение проблем задолженностей этого предприятия. Оно может быть прове​дено путем погашения, списания, отсрочки, рассрочки, продажи, конвертации или обмена этих задолженностей.
