Лекция 8. Научное познание.
Сл. 2. Процесс познания невозможен без таких категорий как действительность, мышление, логика и язык. Действительность (произв. от слова «действие») - осуществленная реальность во всей своей совокупности - реальность не только вещей, но и овеществленных идей, целей, идеалов, общественных институтов, общепринятого знания. В философии действительность противопоставляется как чисто кажущемуся, мнимому, так и просто возможному. 
Процесс познания невозможен без мышления, где мышление - это совокупность умственных процессов, лежащих в основе познания, опосредованное и обобщенное отражение действительности, вид умственной деятельности, заключающейся в познании сущности вещей и явлений, закономерных связей и отношений между ними. Мышление - высшая ступень познания и идеального освоения мира в формах теорий, идей, целей человека. Мышление связано с функционированием мозга, с сознанием, где сознание активное отражение объективной действительности есть регулирование практической деятельности человека в окружающем его мире.
Однако сама способность мозга к оперированию абстракциями возникает в ходе усвоения человеком форм практической жизни, норм языка, логики, культуры. Мышление осуществляется в многообразных формах духовной и практической деятельности, в которых обобщается и сохраняется познавательный опыт людей. Правильное мышление осуществляется по законам логики. Логика - наука о разуме, о мышлении, о правильных, последовательных, упорядоченных (по правилам) рассуждениях, о формальных условиях истинности знания, о понятиях, суждениях и умозаключениях, о методах аргументации и доказательства. Наряду с формальной или традиционной логикой в философии различают математическую или символическую логику (логистика), а также диалектическую логику.
То есть логика («наука о рассуждении», «искусство рассуждения», «речь», «рассуждение», «мысль») - наука о формах, методах и законах интеллектуальной познавательной деятельности, формализуемых с помощью логического языка. Поскольку это знание получено разумом, логика также определяется как наука о правильном мышлении. Поскольку мышление оформляется в языке в виде рассуждения, частным случаем которого являются доказательство и опровержение, логика иногда определяется как наука о способах рассуждения или наука о способах доказательств и опровержений. Процесс логического мышления невозможен без свободного оперирования знаковыми категория, которые являются базовыми компонентами языка. Язык - это знаковая система, соотносящая понятийное содержание и типовое звучание (написание). К функциям языка можно отнести коммуникативную, когнитивную, познавательную и др. функции. При этом: коммуникативная (или функция общения) - основная функция языка, использование языка для передачи информации; когнитивная (или мыслительная) - формирование мышления индивида и общества; познавательная (или аккумулятивная функция) - передача информации и ее хранение.
Сл. 3. Эристика (от греч. eristike (подразумевается eristike techne - Искусство спорить). Эристика в совершенстве была развита в древней Греции. Она не потеряла своего значения и для современной жизни, находя применение везде, где происходит не только теоретическое рассмотрение вопросов, но и борьба противоположных практических тенденций: в простом споре, полемике и т. д. Мы будем рассматривать эристику, как искусство применения логики в споре. Здесь мы исходим из следующих предпосылок. Логика является наукой о доказательствах. Спор есть форма доказательства, представляющего собой путь к заданному тезису из некоторых принятых посылок. Этот путь может осуществляться либо в согласии с законами и правилами логики, либо с нарушением этих законов и правил. Эти нарушения могут совершаться либо неумышленно, из-за незнания логики, либо умышленно в силу знания логики. Эристика, таким образом, стоит на следующих основаниях: знании теории доказательств; умении обнаруживать нарушения законов и правил логики; умении применять уловки в споре.

«Эристическая диалектика» - есть искусство вести споры, но таким образом, чтобы всегда оставаться правым, то есть per fas et nefas. Итак, истина спорного вопроса, взятая объективно, и сила правоты или резона в глазах спорящих и слушателей - вещи совершенно различные. Сейчас эристика является составной частью риторики. В искусстве спорить ценится умение опровергать доводы противника и защищать свои положения. В состав этого искусства входят два элемента: во-первых, объективный, состоящий в умении пользоваться всеми средствами, доставляемыми фактическим материалом и правилами логики для доказательства истинности известного положения; во-вторых, субъективный или психологический, состоящий в умении выбирать те доводы, которые особенно сильно влияют на душу слушателя и способны увлечь за собой аудиторию. Логика и главным образом силлогистическое искусство - могущественное орудие доказательства, а, следовательно, и убеждения. Логика становится орудием эристики, если оратор пользуется ей (или диалектикой) независимо от истинности положения, стараясь выставить лишь одну сторону вопроса, умалчивая о другой, ему неблагоприятной. Субъективный элемент эристики ближайшим образом определяется умением быстро схватывать душевный склад противника и, сообразно с ним, выбирать те доводы, которые сильнее всего могут подействовать на него.

В процессе спора следует: держаться одного и того же тезиса, который вы защищаете, не меняя в нем ни одного слова или знака; держаться одного и того же смысла терминов в процессе всего рассуждения; не изменять темы обсуждения; не пропускать фактов, относящихся к теме обсуждения, все факты должны быть рассмотрены; не допускать эмоционального давления на оппонента; не опровергать оппонента иначе как в интересах истины и терпеть неудобные суждения; не подходить к делу предвзято.

Важнейшей частью доказательства являются аргументы: аргументов должно быть много, намного больше, чем необходимо для доказательства; аргументы следует предъявлять оппоненту от слабых к сильным; нельзя повторять аргумент, уже использованный для доказательства; самый сильный аргумент необходимо беречь до самого конца спора; необходимо не только предъявить аргумент, но и показать, как он доказывает ваш тезис (провести демонстрацию).
Сл. 4.  Логика – наука о законах правильного мышления, или наука о законах, которым подчиняется правильное мышление. Задача логики состоит в том, чтобы научить человека сознательно применять законы и формы мышления и на основе этого логичнее мыслить и, следовательно, правильнее познавать окружающий мир. Мыслить логично – значит мыслить точно и последовательно, не допускать противоречий в своих рассуждениях, уметь вскрывать логические ошибки. Эти качества мышления имеют большое значение в любой области научной и практической деятельности.

Основателем логики является Аристотель, в IV в. до н.э. он исследовал дедуктивное (силлогистическое) умозаключение. Аристотелевское учение о силлогизме составило основу одного из направлений современной математической логики – логики предикатов. Важным этапом в развитии учения Аристотеля явилась логика античных стоиков (Зенон, Хрисипп и др.). Логика стоиков – основа другого направления математической логики – логики высказываний.
Бэкон разработал методы научной индукции, систематизированные впоследствии английским философом и логиком Миллем. Дедуктивная логика Аристотеля и индуктивная логика Бэкона – Милля, составили основу общеобразовательной дисциплины. Эту логику принято называть формальной, так как она возникла и развивалась как наука о формах мышления. Ее называют также традиционной или аристотелевской логикой. Дальнейшее развитие логики связанно с именами таких мыслителей, как  Р. Декарт, Г. Лейбниц, И. Кант и др. Во второй половине XIX в. в логике начинают широко применятся разработанные в математике методы исчисления. Теоретический анализ дедуктивных рассуждений методами исчисления с использованием формализованных языков получил название математической или символической логики. Основные разделы символической логики: многозначная логика, трехзначная логика, модальная логика, четырехзначная и бесконечнозначная логика, вероятностная логика, временная логика.
Особенность формальной логики состоит в том, что она рассматривает формы мышления, отвлекаясь от их возникновения, изменения, развития. Эту сторону мышления изучает диалектическая логика (Гегель).
Сл. 5.  Основной формой познавательной деятельности, главным ее «носителем» является наука. Наука - это форма духовной деятельности людей, направленная на производство знаний о природе, обществе и о самом познании, имеющая непосредственной целью постижение истины и открытие объективных законов. Отражая мир в его материальности, наука образует единую, взаимосвязанную, развивающуюся систему знаний о его законах. Вместе с тем она разделяется на множество отраслей знания (частных наук), которые различаются между собой тем, какую сторону действительности, форму движения материи они изучают. По предмету и методу познания можно выделить науки о природе - естествознание; обществе - обществознание (гуманитарные, социальные науки); познании и мышлении - логика, гносеология, диалектика. Отдельную группу составляют технические науки. 
Основные особенности научного познания: 1. Основная задача научного познания - обнаружение объективных законов действительности: природных, социальных (общественных), законов самого познания, мышления и др. Отсюда ориентация исследования главным образом на общие, существенные свойства предмета, его необходимые характеристики и их выражение в системе абстракций, в форме идеализированных объектов. 2. Непосредственная цель и высшая ценность научного познания - объективная истина, постигаемая преимущественно рациональными средствами и методами, но, разумеется, не без участия живого созерцания и внерациональных средств. Отсюда характерная черта научного познания — объективность. Однако надо иметь в виду, что активность субъекта - важнейшее условие и предпосылка научного познания. 3. Наука в большей мере, чем другие формы познания, ориентирована на то, чтобы быть воплощенной в практике, быть «руководством к действию» по изменению окружающей действительности и управлению реальными процессами. 4. Научное познание есть сложный противоречивый процесс воспроизводства знаний, образующих целостную развивающуюся систему понятий, теорий, гипотез, законов и других идеальных форм, закрепленных в языке - естественном или, что более характерно, - искусственном (математическая символика, химические формулы). 5. В процессе научного познания применяются такие специфические материальные средства, как приборы, инструменты, другое так называемое «научное оборудование». Кроме того, для науки в большей мере, чем для других форм познания, характерно использование для исследования своих объектов и самой себя таких идеальных (духовных) средств и методов, как современная формальная логика, диалектика, системный, кибернетический, синергический и другие общенаучные приемы и методы. 6. Для научного познания характерны строгая доказательность, обоснованность полученных результатов, достоверность выводов. Вместе с тем здесь немало гипотез, догадок, предположений, вероятностных суждений и т.п. 7. Для науки характерна постоянная методологическая рефлексия. Это означает, что в ней изучение объектов, выявление их специфики, свойств и связей всегда в той или иной мере сопровождается осознанием самих исследовательских процедур, т. е. изучение используемых при этом методов, средств и приемов, при помощи которых познаются данные объекты.
К формам вненаучного знания относятся: 1. Ненаучное, понимаемое как разрозненное, несистематизированное знание, которое не формализуется и не описывается законами, находится в противоречии с существующей научной картиной мира; 2. Донаучное, выступающее прототипом, предпосылочной базой научного; 3. Паранаучное - как не совместимое с имеющимся гносеологическим стандартом. 4. Лженаучное - как сознательно эксплуатирующее домыслы и предрассудки. Лженаука представляет собой ошибочное знание; 5. Квазинаучное знание ищет себе сторонников и приверженцев, опираясь на методы насилия и принуждения; 6. Антинаучное как утопичное и сознательно искажающее представления о действительности; 7. Псевдонаучное знание представляет собой интеллектуальную активность, спекулирующую на совокупности популярных теорий, например, истории о древних астронавтах, о снежном человеке и др.
Сл. 6. Критерии научности: Объективность – научное знание должно быть свободно от личностных предпочтений и точно отображать реальность таковой, какова она существует вне и независимо от познающего субъекта. Однозначность – необходимость исключения из научного знания всех неясных и противоречивых понятий и принципов. Научный термин имеет одно четко закрепленное значение, научная теория должна содержать в себе единственно возможное толкование. Рациональность – основана на уверенности в способности разума познать объективный мир, что проявляется в логической непротиворечивости и в свободе от иррациональных привнесений. Системность – упорядоченность и взаимосвязь знаний, где смысл целого превосходит смысл суммы частей. Практическая применимость – способность теории находить применение на практике. Рациональная доказательность – опора на логические и экспериментальные основания. Проверяемость (верификация) – всю теорию в целом, а также составляющие ее положения можно проверить на опыте. Опровергаемость (фальсификация) – каждая научная теория потенциально опровергаема: все, что не подразумевает такой возможности, принадлежит не науке, а религиозной вере. Критичность – постоянный поиск несоответствий в старых теориях, что пробуждает формулирование новых теорий, более точно описывающих мир. Прогрессизм – постоянный поиск нового знания.
Сл. 7. Научное познание имеет довольно сложную структуру. Она может быть представлена в различных срезах. С точки зрения взаимодействия субъекта и объекта познания она включает в себя несколько моментов: 1) Субъект науки (тот, кто осуществляет познавательную деятельность): отдельный исследователь, научное сообщество, научный коллектив, в конечном счете – общество в целом; 2) Объект – то, что познается; 3) Система методов и приемов, характерных для данной науки; 4) Язык науки - как естественный, так и искусственный (математические уравнения, химические формулы и т.д.).
Сл. 8.  Методом (от греч. methodos - путь к цели) называется правило, прием, способ познания. В целом метод — это система правил и предписаний, позволяющих исследовать какой-либо объект.  Поскольку критериями истины в ее классическом научном понимании являются, с одной стороны, чувственный опыт и практика, а с другой - ясность и логическая отчетливость, все известные методы можно разделить на эмпирические (опытные, практические способы познания) и теоретические (логические процедуры). Основой  эмпирических методов  являются чувственное познание (ощущение, восприятие, представление) и данные приборов. К числу этих методов относятся: наблюдение - целенаправленное восприятие явлений без вмешательства в них; эксперимент - изучение явлений в контролируемых и управляемых условиях; измерение - определение отношения измеряемой величины к эталону (например, метру); сравнение - выявление сходства или различия объектов или их признаков. Чистых эмпирических методов в научном познании не бывает, так как даже для простого наблюдения необходимы предварительные теоретические основания - выбор объекта для наблюдения, формулирование гипотезы и т.д.

Собственно  теоретические методы  опираются на рациональное познание (понятие, суждение, умозаключение) и логические процедуры вывода. К числу этих методов относятся: анализ - процесс мысленного или реального расчленения предмета, явления на части (признаки, свойства, отношения); синтез - соединение выделенных в ходе анализа сторон предмета в единое целое; классификация - объединение различных объектов в группы на основе общих признаков (классификация животных, растений и т.д.);  абстрагирование - отвлечение в процессе познания от некоторых свойств объекта с целью углубленного исследования одной определенной его стороны (результат абстрагирования - абстрактные понятия, такие, как цвет, кривизна, красота и т.д.); формализация - отображение знания в знаковом, символическом виде (в математических формулах, химических символах и т.д.); аналогия - умозаключение о сходстве объектов в определенном отношении на основе их сходства в ряде других отношений; моделирование  - создание и изучение заместителя (модели) объекта (например, компьютерное моделирование генома человека); идеализация - создание понятий для объектов, не существующих в действительности, но имеющих прообраз в ней (геометрическая точка, шар, идеальный газ); дедукция - движение от общего к частному; индукция - движение от частного (фактов) к общему утверждению.

Теоретические методы требуют эмпирических фактов. Таким образом, теоретические и эмпирические методы существуют в единстве, дополняя друг друга. 
Сл. 9. Формы научного познания: научный факт, научная проблема, научная гипотеза, доказательство, научная теория, парадигма, единая научная картина мира. Научный факт - это исходная форма научного познания, в которой фиксируется первичное знание об объекте; он есть отражение в сознании субъекта факта действительности. При этом научным фактом является лишь тот, который поддается проверке и описан в научных терминах. Научная проблема - это противоречие между новыми фактами и существующими теоретическими знаниями.  Научная гипотеза - это научно обоснованное предположение, объясняющее те или иные параметры изучаемого объекта и не противоречащее известным научным фактам. Она должна удовлетворительно объяснять изучаемый объект, быть принципиально проверяемой и отвечать на вопросы, поставленные научной проблемой. Доказательство - это подтверждение гипотезы. Доказанная гипотеза выступает основой построения научной теории. Научная теория - это форма достоверного научного знания о некоторой совокупности объектов, представляющая собой систему взаимосвязанных утверждений и доказательств и содержащая методы объяснения, преобразования и предсказания явлений данной объектной области.  Все теории развиваются в рамках определенных парадигм. Парадигма - это особый способ организации знаний и видения мира, влияющий на направление дальнейших исследований. Множество теорий постоянно синтезируются в единую научную картину мира, то есть целостную систему представлений об общих принципах и законах устройства бытия.

